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Despre Puterea judeca.toreasca şi despre 
recrutarea personalului judecatoresc *) 

(D scurs rostit de d-l Prim-Preşedinte Vfrtor Rom,1ictanu 
cu ocazia solemnităţei deschiderei noului an judecătoresc la 
!nalta Curte de Casaţie). 

Joi I Septembre cor. la orile 2 p. m. deschizându-se 
noul an judecătoresc la !nalta Curte de Casa/ie şi Jus
t/fie, cu selemnitatea obişnuită, de către D-l Prim-Pre
şedinte Victor Romniceanu, D-sa a rostit următoarea 
interesantă cuvântare: 

Onoraţi Colegi, 
Domnilor, 

Sângeroasa tragedie pe care a jucat'o omenirea, a
proape s'a sfârşit. Cu tot doliul şi suferinţele ce a se
mănat, ea a servit totuşi la ceva, a consfinţit triumful 
dreptului asupra tortei şi a făcut ca în regularea ra
porturilor atât Intre state cât şi între indivizi, să se 
caute a predomina un spirit de mai multă blândeţe, 

') Remarcabilul discurs rostit de d-1 Prim-Preşedinte al 
al !naltei Curţi de Casaţie şi Justiţie cu ocazia înaugurărei 
noului a.n judecătoresc, ce publicăm _în acest număr, va 
face obiectul unui 11uumit studiu din partea noastră, cu 

bunătate şi egalitate. Pretutindeni observăm aceiaşi 
preocupare, ca noile Intocmiri sociale să aibă la te
melia lor mai multă dreptate, să tină cât mai mult 
seamă de interesul celor multi şi nevoiaşi, aşa ca so
lidaritatea socială să nu fie numai un cuvânt deşert 
ci să aibă o aplicaţiune reală şi eficace, pentru a se 
putea realiza acea armonie, care singură poate fac e 
tăria, mărirea şi prosperitatea unui Stat. 

Acum când sgomotul armelor a încetat, rolul justi
ţiei a devenit covârşitor. De aceia astăzi când reluăm 
lucrările noastre, am crezut potrivit- să spun câte-va 
cuvinte despre puterea care are !nalta misiune de a 
distribui justiţia, precum şi despre recrutarea perso
nalului judecătoresc. 

Domnilor, 

Scopul unic al stărei sociale este de a asigura mai 
bine drepturile individuale, punându-le la adăpostul 
tortei colective. Starea socială n'ar mai putea exista 
şi am cădea ln stare de barbarie !n ziua când ln lipsa 
justiţi~ libertatea ar fi lăsată fără apărare la discre
ţiunea violenţei şi arbitrarului. Misiunea puterei jude
cătoreşti fiind de a asigura preponderanţa dreptului 
pretutindeni unde se găseşte asupra forţei ori de unde 
ar veni, oricine poate să înţeleagă importanţa acestei 
puteri şi a functionărei sale, prin urmare tot interesul 
ce trebue să se pună lâ recrutarea personalului care 
oromp~~ _ 
După constituţiunea noastră numirea judecătorilor 

se face de puterea executivă, conform art. 93, care 
Intre alte prerogative conferă Regelui şi pe aceea de 
a numi sau confirma în toate funcţiunile publice, iar 
cuvântul funcţiune este !ntrebuin\at în !n\elesul său 
larg_ El coprinde atât pe funcţionarii propriu zişi, cărora 
sunt conferite anumite însărcinări publice, cât şi pe ju
decători, cari exercită una din marile puteri ale Statului. 

Acest sistem de numire este adoptat de mai toate 
Staţele moderne, iar acolo unde există sistemul elec
tivităţei, acest sistem este considerat chiar acolo, de 
jurisconsulţii cei mai competin!i, ca o lamentabilă 
eroare a spiritului democratic şi din zi în zi câştigă 
teren sistemul numirei judecătorilor pe viaţă de către 
puterea executivă. Electivitatea implică solicitarea vo
turilor, lupte între candidaţi, unii învinşi şi alţii Invin-

atât mai vârtos cu cât el pune în evidenţii necesitatea in
tronărei în Stat a unei puteri judecătoreşti alisolut indepen
dente. Şi vom li ca abtt mai ind1 ituiţi a ne spune cuvântul 
cu cât «Curierul Judiciar> a înscris in programul său să dea 
o cât mai largă contribuţiune la rezolvarea acestei mari pro
bleme sociale. (N, R.). 
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gători, ceace nu este. compatibil cu caracterul, cu re
serva şi modestia, cari trebue să distingă pe magis
trat şi cari tocmai ii impun datoria să evite manifes
taţiunile exterioare şi sgomotoase. Apoi, ce ar mai 
însemna independenţa, prestigiul şi autoritatea jude
cătorului, dacă am face dintr'ânsul justiţiabiltll justiţi
abililor săi. Acestea sunt deajuns pentru a justifica 
de ce sistemul electivităţii este mai de toţi condamnat. 

S'ar putea obiecta că în sistemul numirei, puterea 
judecătorească n'ar mai fi deosebită de celelalte două 
mari puteri cari constituesc suveranitatea Statului, şi 
că în realitate ea ar intra în puterea executivă şi ar 
fi numai o ramură a acesteia, călcându-se astfel fai
moasa teorie a separaţiunei puterilor, teorie care în 
adevăr este cea mai !naltă expresiune a civilizaţiunei 
politice, piedestalul cel mai solid pe care se sprijină 
libertatea. 

Obiecţiunea nu o cred fundată pentrucă acest mare 
şi salutar principiu nu trebue să fie luat ln înţelesul 
unei separaţiuni absolute şi complecte. Intre puterile 
Statului, ca şi intre membrele cari compun orice or
ganism, trebue să se stabilească raporturi constante 
şi ac\iunea lor trebue să fie coordonată aşa, ca să 
imprime Statului o mişcare uniformă şi armonioasă 
de viaţă şi de progres. Principiul separaţiunei puterilor, 
precum se exprimă un distins profesor dela facultatea 
de drept din Paris, se reduce la aceasta : ,,că puterile 
„Statului recunoscute distincte, trebue sa aibă nu numai 
,,titulari distincţi, daţ încă aceşti titulari să fie inde
,,pendenţi unii ele alţii, în acest sens ca una din pu
„teri să nu poată revoca după bunul plac pe titularul 
,,altei puteri. ln această irevocabilitate reciprocă re
„sidă principiul activ şi bine-făcător al separaţiunei 
„puterilor. Prin ea diferitele puteri pot în adevăr în 
,.limitele atribuţiunilor lor să se controleze una pe alta 
,,şi să-şi opună la trebuinţă pe teren legal acele re
~zistenţe pacifice cari constituesc garanţia libertăţilor 
,,publice". 
Aşa dar ceace interesează pentru ca pri~cipiul se

paraţiunei puterilor să-şi aibă aplicatiunea şi utilitatea, 
1111 este cine să facă numire.a ci că odată numirea fă
cută, judecătorii să fie independen!i şi să nu poată 
fi influenţati de nici una din celelalte puteri. • 

Aceasta este problema pe care trebue să o re~olve 
o bună organizare judecătorească. 

Mai înainte de orice, vom examina ce trebue să 
cerem dela acei ce se devotează magistraturei, această 
frumoasă carieră, dar foarte grea prin răspunderea ce 
impune şi virtuţile pe care le cere. 

Printre ,numeroasele calităţi ce suntem în drept a 
cere dela aceia ce voesc să fie judeca!i demni ele în
semnata onoare de a vorbi în numele justiţiei, trebue 
să punem în primul rând pe acelea care au sediul lor 
într' o conştiinţă scrupuloasă. Magistratul trebue să se 
ţină departe de viata sgomotoasă, să se distingă prin 
rezerva i_;i modestia sa, să fie stimat pentru probftatea 
lui desăvârşită şi respectat nu atât din cauza demni
tăţii cu care este învestit cât prin virtuţile pe care le 
practică. Situaţiunea lui s'o datoreze exclusiv meritelor 
sale, constatate prin reputaţiunea şi statele sale de 
serviciu, iar nu soUcitărilor de tot felul şi protecţiunei 
oamenilor influenţi. Asemenea mijloace când s'ar prac
tica, trebue să fie dispreţuite, căci sunt de natură să 
micşoreze prestigiul magistraturei şi prin urmare în
crederea în justiţie. Nu p-ot descrie mai bine princi
palele trăsături ale caracterului magistratului decât 
reproducănd cele spuse de ilustrul D'Aguesseau într'unul 
din discursurile sale. El zice că : ,, magistratul să-şi 
formeze interiorul după consiliile în(elepciunei şi ex
teriorul după regulele bunei cuviinte; să păstreze su
fletului său o dulce şi majestuoasă linişte, să pună o 
decenţă şi o proporţiune atât de justă între toate păr-

ţile vieţii sale, încât ea să nu fie decât urt concert de 
demnitate şi de virtute". 

Pe lângă aceste calităţi de ordine morală, se mai 
cere magistratului să poseadă ştiin(a dreptului, căci ar 
fi o eroare să se creadă că bunul simţ şi un spirit 
just şi pătrunzător ar fi deajuns. Echitatea este rrtobilă 
ca gândul, variabilă ca părerile şi supusă la toate in
fluenţele, deaceea judecătorul trebue să cunoască legea 
care este o stavilă pusă arbitrarului şi călăuza cea mai 
sigură care-l poate conduce la descoperirea adevărului. 
fără fndoială sunt cazuri uşoare, când simplul bun 
simţ este deajuns pentru darea unei bune deciziuni, 
dar sunt multe altele obscure şi complicate, în cari 
judecătorul trebue să fie bine armat cu ştiinţa drep
tului, ca să fie în stare să rezolve dificultăţile. Dealtfel 
chiar dacă bunul simţ ar fi deajuns pentru a decide 
just, tot trebue o minte cultivată ca să poată motiva 
deciziunea dată, spre a fi înţeleasă de public şi să se 
poată impune cu autoritatea ce trebue să aibă. ln 
adevăr această motivare este garanţia cea mai solidă 
contra arbitrarului judecătorului, ea constitue în rnali
tate toată judecata, ea rezumă întreaga operă a jude
cătorului, în ea se reflectă toată ştiinţa şi experienţa, 
în fine tot meritul şi valoarea lui; prin urmare hotă
rârea-motivele şi dispozitivul - trebue să fie opera 
lui şi numai a lui. Deaceea legea de organizare jude
cătorească obligă pe judecător la Curtile de Apel şi 
Tribunale, nu numai să redacteze hotărârile dar încă 
să indice în procesul verbal al şedinţei numele jude
cătorului însărcinat cu redactarea motivelor, cari însă 
rămân supuse controlului complectului, a cărui operă 
colectivă devin. Nu putem înţelege motivul pentru care 
legea Curţii de Casaţie a dispus altfel, dând !n sar
cina grefierului redactarea deciziunilor !naltei Curti ; 
în adevăr deciziunile acestei supreme instanţe, având 
o importanţă cu mult mai mare, odată ce formează 
jurisprudenţa, aceasta ar fi un motiv mai mult ca ele 
să fie redactate de d-nii Consilieri. 

Toate aceste calităţi pe cari le-am examinat nu sunt 
însă deajuns pentru a avea o bună justiţie. 

Sentimentul justului, este adevărat, face parte inte
grantă din fiinta noastră morală. Germenul său îl 
aducem odată cu naşterea, el ne pătrunde printr'un fel 
de intuiţiune secretă atunci când încă nu-l putem de
fini, pentru că a precedat facultăţile cu ajutorul cărora 
se formează judecata. Vedem pe copil revoltându-se 
instinctiv în contra injustiţiei, pe care o simte cu muit 
mai înainte de a o înţelege. Din nenorocire, acest sen
timent salutar este pervertit de interesul personal. Şi 
judecătorul fiind om nu i se poate pretinde să fie 
perfect; deaceea pentru a îndeplini misiunea sa fără 
slăbiciune, trebue să fie cu totul liber de preocupa
ţiunea interesului său personal. De sigur nu este vorba 
ca să fie desinteresat în proces, aceasta se întelege de 
la sine, este prea evident, el trebue să fie desinteresat 
şi în deciziunea ce va pronunţa, în aşa fel ca nici di
rect, nici indirect, să nu poată personal să aştepte nici 
bine, nici rău. Trebue dar să fie garantat contra pro
priilor sale slăbiciuni. Doi sunt cei mai mari inamici 
ai independenţei judecătorului : temerea şi speranta. 

Până în anul 1890, deşi puterea judecătorească prin 
Constituţie era aşezată printre cele trei mari puteri ale 
Statului, distinctă şi separată de ele, în realitate însă 
era dependentă de puterea executivă, pentru că nu
mirile şi în general poziţiunea membrilor corpului ju
decătoresc, erau Ia discrejiunea acestei puteri. ln locul 
unui echilibru între puteri, puterea judecătorească era 
absorbită, înăbuşită, atrofiată de cea executivă, deve
nită astfel prea viguroasă. ln asemenea condiţiuni era 
evident, că puterea judecătorească astfel dominată, nu 
putea să-şi îndeplinească cu succes misiunea sa şi 
drepturile individuale, fără refugiu şi proiecţiune, erau 



OOJUERUL JUDIOIAR No. 30, Duminica 4 Septembrie 1921 

nimicite ori ameninţate de a fi, dintr'un moment în 
altul. Era un adevărat despotism nu atât cel de sus 
care este cel mai mic, cât cel local. Cei mai multi 
dintre noi cari am început cariera pe acele vremuri 
n'am uitat acel despotism local, mai greu şi mai de 
temut, al deputaţilor şi senatorilor, cari erau atot pu
ternici în circumscrip(iunile lor. Magistraţilor numiţi 
după cererea lor si revocabili după placul lor, li se 
cerea un devotament absolut. Serviciile electorale nu 
erau recompeJJsate numai prin favorile puterei, erau 
puse la contribuţiune şi toate drepturile individuale cu 
ajutorul şi concursul unor magistraţi mai fricoşi, mai 
slabi ori mai complezan\i. Spre lauda magistraturei 
însă, cei mai mulţi rezistau, preferau să fie loviţi, sa
~rificaţi chiar decât, să-şi uite datoriile lor. ln aceste 
condiţiuni, independenţa magistraturei şi respectul atri
buţiunilor ei erau ilusorii; deaceea legea din 1890, 
complectată cu cele cari au urmat-o, au remediat a
ceastă stare de lucruri şi a restabilit echilibrul, prin 
înfiinţarea inamovibilitătei. 

Inamovibilitatea s'a impus ca o concli\iune esenţială 
a imparţialităţei Justiţiei, ca o stâncă de care să se 
lovească arbitrarul puterei executive. De acum ea face 
parte integrantt, din organizarea noastră judecătorească 
şi dorim să devină una din dogmele, unul dig prin
cipiile fundamentale, cari să nu se mai poată schimba, 
ale dreptului nostru public, înscriindu-se în Constituţie; 
căci fări'i inamovibilitate nu este independenţa jude
cătorului, fără independentă nu este justiţie şi fără 
justiţie nu este libertate. 
Dacă însă inamovibilitatea d,i judecătorului inde

ptndenţa, nu trebue să conchidem că această inde
pendcn\ă merge până acolo ca el să nu mai dea 
socoteală de conduita sa, să nu se mai preocupe de 
opiniunea publică şi să considere postul ca o pro
prietate a sa, care îi conferă numai drepturi, ci din 
contră să fie pătruns că are multe şi grele datorii de 
împlinit şi că trebue să se supună unui control şi 
ctiscipliue severe; altfel am face din magistrat un om 
de care să depindă toţi ceilal\i iar el să nu depindă de 
nimeni, adică am avea despotismul judecătorului, care 
ar fi mai rău şi mai periculos, decât cel de care am 
vorbit. 

Inamovibilitatea pune pe judecător Ia adăpostul 
temerţi, mai rămâne însă speranţa. Speran(a unei înain
tări, unei permutări, unei situa\iuni mai bune, este un 
pericol tot atât de mare, care amenin(ă foarte serios 
independenţa judecătorului. Legea organizării judecă
toreşti din 1909 a complectat şi această lacună prin 
lnlinţarea concursului sau examenul de capacitate şi 
prin crearea unei noui instituţiuni, Consiliul superior 
al magistraturii. Legiuitorul prin aceste măsuri a voit 
să asigure alegerea celor mai meritoşi, cărora să se în
credinţeze această spe(ă de sacerdoţiu. O alegere absolut 
justă şi exactă este însă cu neputinţă, pentru simplul 
motiv că mintea omenească nu este destul de puternică 
ca să pătrundă evidenţa în orice lucru, cu atât mai 
pu\in în ordinea morală şi intelectuală, unde adevărui 
este unul singur, părerile însă variază. Dar dacă per
fec\iunea ideală în alegere nu o putem realiza, trebue 
totuşi să urmăm acea mişcare iresistibilă, care mână 
toate instituţiunile noastre spre o continuă transformare 
şi să căutăm a ameliora din ce în ce mai mult modul 
în care să se facă această alegere. Acest scop în parte 
l'a realizat legea de mai sus, căci inovaţiunile aduse 
constituesc în adevăr un însemnat progres în raport cu 
trecutul. 

Examenul sau concursul este, în raport cu oricare 
al(a, măsura cea mai exactă a capacităţei. Toată lumea 
Şhe că diplomele de licenţă şi chiar de doctor, nu 
su~t probe absolute de capacitate, şi în orice caz nu 
toţi purtătorii aceleaşi diplome posedă ştiinţa în acelaş 

grad. Examenul este mijlocul cel mai sigur ca dintre 
toţi să fie aleşi cei mai capabili. De aceea credem că 
sistemul examenului, inaugurat ln mod atât de fericit 
de legiuitorul din 1909, ar fi bine să-l întindem mai 
mult, şi pentru alte grade ierarhice, pentru locurile de 
Presidenţi de tribunal şi chiar pentru consilierii de 
Curţi. Am convingerea că cu acest sistem s'ar face o 
mai bună selecţiune şi s'ar curma cu numeroasele 
solicitări şi interven(iuni, cari astăzi consţituesc o pie
dică permanentă ca numirile şi recomandările să se poat[1 
face în toată libertatea. In scurtul timp cât s'a expe
rimental examenul de capacitate, s'au obţinut cele mai 
bune resultate, lui se datorează intrarea în magistraturft 
a multor distinse elemente, din cari s'au recrutat si se 
vor recruta membrii magistraturei superioare. Âcest 
examen suspendat din cauza evenimentelor răsboiului, 
ar fi timpul să se ~eînfiinţeze cu un minut mai înainte, 
căci pe lângă alte av(lntagii ar avea consecinţa salutară, 
ca tinerii magistraţi odată în posesiunea unei diplome, 
care ştim cât preţueşte, să nu mai creadă că aceasta 
este de ajuns în cariera ce _şi-au ales şi să se pă
trundă de acest adevăr că trebue să cultive cu asi
duitate ştiinţa dificilă a dreptului, să se stabilească 
astfel o emulaţiune, cu un curent sănătos de activitate 
şi de muncă rodnică, ca fiecare să nu mai privească în 
altă parte ci să compteze pe meritul şi numai pe me
ritul său. 

ln privinţa modului cum este organizat azi exmne
nul, mi se pare prea complicat şl se prelungeşte prea 
mult, cum a arătat experienţa făcută până acum. Fări'l 
să intru în amănunte, cred că numărul membrilor ce 
ar compune comisiunile de examen s'ar putea reduce 
la trei şi anume: un membru al acestei !nalte Cur(i, 
şi din doi profesori ai facultăţii de drept, desemnaţi 
de facultate, ori numai dintr'un singur profesor şi cel 
al treilea, un delegat al Ministrului. De asemenea 
materia asupra căreia se face examenul, azi e prea 
vastă, ea îmbrăţişează întreaga sferă a dreptului, şi 
fără nici un inconvenient s'ar putea limita la Codicele 
Civil, care este baza ştiinţei dreptului şi aceasta ar 
fi cleajuns ca să se poată judeca ştiinţa şi forţa can
didaţilor, înlesnindu-le astfel şi lor prin reducţiunea 
materiei, mijlocul de a se putea prezenta pregătiţi mai 
bine şi a se face un examen mai serios. Examenul ar 
putea consista în cele două probe scrise ca şi azi şi 
clintr'una orală asupra unei chestiuni de drept civil 
aleasă de comisiune cu o zi mai înainte, pe care can
didaţii să o desvolte fiecare lntr'un timp ce li s'ar 
fixa, egal pentru toţi. Asemenea disertatiune ar fi 
de mare folos, căci ar pune în evidenţă modul de a 
raţiona, logica, claritatea în expunere, ştiinţa şi metoda 
candidatului şi astfel comisiunea s'ar putea pronunţa 
mai în cunoştinţă de cauză asupra valorii sale. ln acest 
mod examenul s'ar putea ţine nu numai în Bucureşti 
ci şi în toate centrele unde sunt facultăţi de Drept. 

A doua inovatiune este Consiliul superior al ma
gistraturei. Acest consiliu are ca principală atribuţiune 
de a-şi da părerea asupra confirmărei, numirei şi înain
tărei magistraţilor de orice grad. Scopul urmărit ele 
legiuitor a fost să îngrădească puterea Ministrului în 
aşa fel, ca magistraţii inamovibili să nu mai poată fi 
numiţi şi înaintaţi după bunul său plac, ci numai dacă 
figurează în tabloul întocmit de acest consiliu, în care 
vor fi înscrişi cel puţin trei şi cel mult cinci dintre 
cei mai meritoşi candidaţi şi astfel să fie apărat însuşi 
Ministrul în contra stăruinţelor şi influenţelor de orice 
fel. Legiuitorul şi-a zis: că magistra(ii lucrând împreună, 
trăind în acelaşi mediu, observând şi controlându--şi 
lucrările în diferite grade ierarhice, este natural ca ni
meni să nu poată fi în poziţiune de a-i cunoaşte mai 
bine de cum se cunosc ei între dânşii. De aceea le-a 
lăsat sarcina de a desemna ei lnsuşi pe cei mai me-
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ritoşi, fiind şi ei interesaţi în cel mai fnalt grad ca 
prestigiul şi demnitatea ordinului din care fac parte să 
fie cât mai ridicate. 

Trebue să recunoaştem marele merit al reformei şf 
mai ales bunele intenţiuni ale legiuitorului. Importanta 
şi rolul acestui consiliu este dar enorm şi decisiv pentru 
bunul renume şi propăşirea magistraturei noastre, dar 
In acelaş timp cu toată greutatea sarcinei ce cade 
asupra sa, răspunderea ce-i incurubă este imensă. Este 
imensă pentru că soarta magistraturei fiind lăsată ln 
mâinele noastre, a celor mai înal!i magistraţi, această 
răspundere va fi a noastră şi numai a noastră. 

Numeroase şi diferite critici se aduc din toate păr
ţile acestei instituţiuni, uneori chiar de către membrii 
cari o compun, iar faptul necontestat este că a pro
dus multe nemulţumiri fn rândurile magistraţilor şi 
este privită cu oarecare neîncredere. Intre altele, ~on
tribue la aceasta şi împrejurarea că numirile şi înain
tările ce se fac, sunt adeseori ştiute şi anunţate mai 
înainte chiar ca consiliul să fie convocat şi să fi de
semnat pe candidaţi; iar cei astfel anunţaţi uneori 
sunt din acei cari în opinia generală, sunt cei mai 
puţin indicaţi prin reputaţiunea şi meritele lor. De
sigur aceasta poate să fie numai o simplă coincidenţă, 
iar nemulţumiri este natural să se producă, când pentru 
a face alegerea Intre numeroşi candidaţi nu putem 
avea !n definitiv alt criteriu decât aprecierea noastră 
personală, care nu este infailibilă. ln ce mă priveşte, 
cred că criticele nu se pot adresa persoanelor, cât mai 
ales modului cum este organizat şi compus acest 
consiliu. 

In primul loc, mă întreb de ce Ministrul să intre în 
compunerea consiliului ? El deşi animat de cele mai 
bune intenţiuni este însă un om politic, face parte 
dintr'un partid politic pe care se sprijină şi a cărui 
emanaţiune este, şi oricât de rigid ori inflexibil l'am 
presupune, este cu neputinţă să se sustragă influen
ţelor şi solicitatiunilor amicilor şi partizanilor săi şi 
astfel impresionat, nimic mai natural ca ln consiliu el 
să propună şi să sprijine pe cei cari i-au fost reco
mandaţi, pe cari se poate chiar să nu-i cu.wască 
decât după aceste recomandaţiuni. In acest mod se 
restabileşte ceva din acel despotism local de care am 
vorbit, căci cei numiţi în acest mod vor deveni recu
noscători şi devotaţi protectorilor lor. Şi astfel se 
pol).te introduce în corpul judecătoresc pasiunile, nu
anţările politice şi favoritismul, rele care ar mina or
ganizmul judecătoresc. 

Se va zice lndă că Ministrul este unul singur iar 
consiliul se compune din şeapte membri. Aceasta este 
adevărat, nimeni însă nu poate tăgădui influenţa şi 
ascendenta Ministrului asupra membrilor consiliului 
şi este natural să fie aşa. ln adevăr, el se prezintă c~ 
prestigiul şi autoritatea pe care i-o dă înalta sa si
tuaţiune, ar..: mai multe mijloace de investigaţiune şi 
informaţiune; membrii consiliului se poate să nu cu
noască lndestul pe candidaţi, este dar explicabil să 
urmeze sugestiunile Ministrului şi să evite astfel difi
cila situaţiune ca fn discuţiunile ce se urmează, Mi
nistrul să fie pus ln minoritate ; el va triumfa dar 
cum se şi lntâmplă mai totdeauna. Ce să mai zi.c d~ 
farmecul pe care-l exercită _puterea, de speranţele, de 
avantajele ce se pot întrevedea. Mai este şi inspec
torul judecătoresc, a cărui delegaţiune poate fi oricând 
retrasă, şi căruia prin urmare li este foarte greu să se 
pună ln luptă cu acela dela care deţine delegaţiunea. 
De ce să ne tacem iluziuni, este mai bine să vedem 
lucrurile !n realitatea lor, să judecăm omeneşte şi să 
ne pătrundem de acest adevăr, că nimenea din noi 
n'atinge perfecţiunea şi prin urmare că nu putem face 
o apreciere dreflptă şi neinfluentată, decât având toată 
libertatea şi prin urmare fiind departe de putere şi de 

influenţa ce poate exercita asupra noastră. De aceea 
cred că ln compunerea consiliului nu este bine să 
intre Ministrul · cu atât mai mult că răspunderea nu
mirilor, fmpăr!indu-se intre toţi membrii. cari compun 
consiliul, devine oarecum anonimă, căci s'a format 
obiceiul să nu se facă opiniuni separate şi cei din 
minoritate să semneze cu majoritatea, desigur ca să 
se dea o autoritate mai mare părerilor consiliului. 

Este adevărat că legea prescrie că părerile şi a ma
jorităţei şi a minorităţei să fie neapărat motivate ; 
această dispoziţiune însă nu se aplică în practică, 
pentru simplul motiv că este inaplicabilă. ln adevăr, 
alegerea între diferiţii candidaţi pune în discu(iune 
chestiuni eminamente personale şi de o extremă de!i
cate(ă. Este vorba\de aprecierea calităţilor lor inte
lectuale şi morale, de integritate, de conduită, etc. 
Părerile ce avem în această µrivinţă nu se pot întot
deauna sprijini pe dovezi indiscutabile, sunt chestiuni 
de consciinţa noastră, care se formează după diferi
tele impresiuni ce ne lasă mediul în care trăim, după 
informaţiunile ce luăm şi care uneori pot să fie înşe
lătoare. Dacă o prudenţă elementară cere ca chiar 
lntr'un cerc restrâns să fim cu toată rezerva în expri
marea unor asemenea păreri, se înţelege uşor cât de 
dificil este ca ele să fie nu numai exprimate într'un 
consiliu aşa de numeros, dar mai ales să fie consem
nate ln scris şi motivate aşa fUm cere legea. Un scru
pul elementar de conştiinţă va lmpiedeca pe membrii 
cari se găsesc ln minoritate, să arate şi să motiveze 
ln scris pentru ce trebue înlăturat un candidat şi tre
bue preferat un altul, mai ales când aRemenea păreri 
ar putea să apese greu asupra reputaţiunei şi viito
rului celui înlăturat. 

De aceea adeseori membrii minorită\ii vor semna 
alături de majoritate, chiar când au o convingere con
trarie şi astfel candidaţii sunt privaţi şi de garanţia pe 
care legiuitorul a voit să le-o dea când a cerut con
siliului să îşi motiveze părerile. Asemenea aprecieri, 
orice s'ar zice în definitiv, nu pot să fie lăsate decât 
numai în sarcina onoarei şi conştiinţei membrilor con-
siliului. , 

Legea prescrie că în caz de vacanţă, consiliul su
perior al magistraturei întocmeşte tabloul de cei mai 
merituoşi dintre magistraţi şi solicitanţii tntr1.1nind con
diţiunile legale pentru numire sau înaintare. Această 
dispoziţiune de. a se aştepta mai întâiu vacanţa şi apoi 
să se întocmească tabloul, nu este fericită, pentru că 
are de consecinţă să favorizeze numeroasele solicita
tiuni şi intervenţiuni cari se produc ori de câte ori se 
fac asem,!mea numiri şi astfel se împiedică ca alegerea 
celor mai merituoşi să se facă în toată libertatea. 

Pentru a fnlătura aceste inconveniente s'ar putea forma 
tablouri de lnaintare pentru fiecare griţd ierachic. Primii 
prezidenţi ai tribunalelor, Prezidenţii acolo unde este o 
singură secţiune şi Primii-Prezidenţi ai curţilor de apel 
ar putea să fie îndatoraţi ca la anumite date să co
munice Consiliului superior, singuri sau cu avizul cor
pului judecătoresc respectiv, cari din magistraţii din 
circumscripţiunea lor se disting prin cunoştinţele lor, 
prin sârguinţa în serviciu, prin meritele lor în fine. Jar 
consiliul pe baza acestor recomandări, a informaţiilor 
ce vor da inspectorii, fiecare pentru circmnscripţia lui 
şi în fine văzând notele şi statele de serviciu aflate în 
cancelaria Ministerului, după un examen amănunţit să 

· !ntocmeasciPtablouri pentru diferitele grade cari să fie 
definitive şi neschimbate, un an sau doi, astfel ca ln 
acest interval de timp, înaintările şi numirile să nu se 
poată face decât respectându-se ordinea înscrierei în 
tablou. In acest mod nemulţumirile s'ar împuţina, ar 
lnceta competiţiunile ce se fac la fiecare vacanţă ce se 
iveşte şi s'ar da o garanţie mai eficace pentru o ale
gere dacă nu absolut dreaptă dar cel puţin mai bună 
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ca cea de astăzi. Tot deodată s'ar evita şi această 
inconsecin\ă care se observă uneori, ca un candidat o 
dată propus Ia numire ori înaintare să fie şters şi în
locuit cu altul la propunerile pentru un alt loc identic, 
fără ca în intervalul celor două propuneri, uneori 
destul de scurt, să se fi petrecut nici un fapt nou care 
să justifice această ştergere ori înlocttlre. Candidatul 
lnlăturat este în drept atunci să întrebe dacă n'a me
ritat pentru ce a fost înscris ln listă, iar dacă a me
ritat pentru ce a fost şters , şi oricari ar li împrejură
rile cari tn opiniunea consiliului ar justifica această 
schimbare, nu este mai pu\in adevărat totuşi că ea 
constitue o atingere şi descurajare pentru candida!i. 

Pentru numirile la Curtea de Casatie cred că com
punerea consiliului este defectuoasă şi ar trebui mo
dificată. Nu este potrivit ca alegerea membrilor su
premei instante să fie dată -magistralilor inferiori în 
ordinea ierarchică, adică celor dela Curtea de Apel. 
Opera consiliului nu este în definitiv decât un adevărat 
examen al candidatilor, după meritele ce au fiecare şi 
logica cere ca cei ce examinează să fie superiori în 
grad, ca să se poată presupune din partea lor mai 
multă ştiinţă şi experienţă şi prin urmare ca alegerea 
făcută să aibe toată autoritatea ce se cuvine. De acea 
pentru asemenea numiri este bine ca consiliul să fie 
compus numai din magistrali dela Curtea de Casatie 
şi anume ori Curtea întreagă să formeze consiliul supe
rior al magistraturei, ceeace ar prezinta cele mai mari 
garanţii, ori dacă această compunere s'ar găsi prea 
numeroasă, atunci menţinându-se numărul de şeapte 
membri, pentru a complecta acest număr, pe lângă cei 
trei membri din Curtea de Casatie cari figurează şi 
azi, să se adauge încă patru aleşi de Curte ori ln 
locul acestor patru aleşi de Curte, să se complecteze 
consiliul cu primul Prezident şi Prezidentii de secţiune 
ai acestei !nalte Curti, şi tn această compunere con
siliul, credem, că ar prezinta destule garantii pentru 
facerea propunerilor cu toată imparţialitatea pentru 
candidati. 

O ultimă ohserva\iune am de făcut asupra art. 72 
din legea de org. judecătorească, după care funcţiunea 
membrilor aleşi de Curtea de Casatie şi de Curtea de 
Apel durează cinci ani. Dar după o trecere de timp 
prea lungă se poate ca aleşii să nu mai reprezinte 
sentimentele şi ideile corpului judecătoresc din care 
fac parte. Afară de această operă pe care consiliul 
este chemat să o îndeplinească interesând întreaga 
magistratură, este drept că Ia această operă să parti
cipe cât mai multi dintre magistraţi înlocuindu-se unii 
pe alţii. O durată prea lungă a acestor funcţiuni, face 
să se piardă caracterul lor reprezentativ şi să dobân
dească un caracter oarecum personal şi de autorifat'e, 
de aceea ar fi util să se consulte corpuril~ 1r&~·ecăfo>
reşti mai des, limitându-se durata, ·funojittqilcm .\e~lor 
aleşi la doi ani, cum a fost ,la iiw~puţµ.1 , f!lţiii_ţării •. ~,;>

siliului. . .i ni" \ ,\ l . \, ·,\i , ,.,,""1 . \IVII,, . 
Acestea sunt okservat111n1t~ ce avi,a~ de .făcut. \'01 

n:ai a,dă,ugir'tns'ă ''cl~t,J'ntrti1a ~ilHii'laveâ li 'jh%lîţie bi\ e 
sa ~oâl'â'J 'st~Yfa 'tem'ell!t "Stlltltluillt't\, utl 'lhsetttbat tatkir 

"\1~ pro)l'!lşitiei 1 şht\1ănire111 'penitni11,t,:a. •iprestigiut,, fAStii.i,ei 
,,\;ă;-J ,p~tem, lYe(l,ea" r.i\li~!\t câţ\i11~ai •,$US. ,§.~ 111m1i ,WPFQf\Pe 
111,\e.,jfl~!~I ~ U51lffi-Q\\11 ,arJ\tr_e.?,H,,i ,1 c~ J\ma~1~t?Ni\~~., să 
1 fiţi<? 1,l:aq~{a: ~către care .sa fie aln1se '1ile1_I1entel'e . ckie 
I ~ar 'ct~\\\rtl!',1 ie~il\!diăH? ş'i11 tn;l:hd\e'?'tu lfrlitiinliht~. tu 

1 s1_t~atitLn~lţu fM',l!ţŞ.l'ă. n \;~ ,ll\l)nag,\şt,rl}tii a,st/iz(~aj~ dţ îOn
·tl1ţiunile1 •gT~le:. :altn-viieţii·, , 1mai<)lj,l!i!s oând ,1 ştiu oŞL tri.~ta 
·'pe1~~i\.l>;l-·1ctio a~te;rptă pilin puner-elP tor }?,retragere 
,, !/Mift,;H;p}t[Je:i.",t's. sţ,t; 11îa'./t!stt,~,tilt~ .. ~n.~ .. mai ' gpate· fi 
•t,O,n~illil~~ ci@-. p~ntr\l ~ţ!I. Ja)(,<;lflt1'\ÎI ijţ ,;llOfOC, i1i. )bC 
roera,atraga elrunenj;elfl, ~-une şi del'laloare1,din contj'ă, 
)lCţste elemente se- vor ·grăbt • ·ta 'cea dintâi c,caziu.ne 
g;'(' p'~setis!!!tlleea~tâ"ftltln~:tslf llM' rhei: •d\ ' 1inl?'rată 

. . till~ Ug f.î •t lPJhl1L °6 tJ :.U'~llr 

carieră, iar atunci când vom voi să reparăm răul va 
fi prea greu dacă nu chiar prea târziu. 

Termin dorind acestei !nalte Curli pentru anul pe 
care-I începem astăzi, deplină prosperitate în lucrările 
sale, ca să se poată bucura ca şi până acum de acelaş 
inalt prestigiu, pe care J'a dobândit prin asiduitatea 
ln lucru, prin impartialitatea şi ln!elepciunea deciziu
nilor sale. 

Nu pot uita pe preţioşii şi indispensabilii noştri 
colaboratori cu cari noi magistralii suntem destinaţi 
a trăi, ca să zic aşa, o viaţă comună. Meritul deci
ziunilor noastre revine în bună parte domnilor avocaţi, 
acestor oameni instrui!i şi laborioşi, cari prin răbdarea 
şi munca lor tncordată, prepară soluţiunea cauzelor 
şi înlesnesc misiunea judecătorului. Le aduc cu această 
ocaziune viile noastre mulţumiri şi tot de odată Ic 
exprim sentimentele noastre de gratitudine şi sim
patie. 

LEGEA 
PENTRU 

lnfiintarea oficiilor de închiriere 
(PromuJ,gată prin Monitorul Oficial No. 114 

din 21 August 1921) 

Art. 1. - Orice fel de închiriere de case pentru lo
cuit, cât şi prăvălii, precum şi de orice fel de clădiri 
pentru intreprinderi comerciale sau industriale devenite 
libere în orice mod dela data. promulgării legii, afară 
de clădirile ce se construesc din nou, se vor face numai 
prin oficiul local de închiriere. 

Orice contracta.re făcută pe altă cale rămâne nulă, 
în afară de pedepsele prevăzute de acea.stă lege. 

Art. :J. - Oficiul de închiriere mai are drept: 
a) Să interzică schimba.rea destinaţiunii unui imobil, 

apartament sau cameră, care în prezent serveşte pentru 
locuinţă; 

b) Să rechiziţioneze imobile, apartamente sau came
rele cari au fost închiriate în cursul anului 1920 şi pe 
cari închiria.torul ar refuza. să le mai închirieze fllră 
just motiv, care se apreciază de oficiul de închiriete; 

c) Se vor putea de asemenea rechiziţiona. fo parte 
sau totalitate imobile lăsate nelocuite timp de cel )>uţin 
trei luni prin absenţa locaţ.l}ruh1i \la.că acest~: 

1. Nu prezintă oficiului I o" jusfificai-e ~erioasâ ii ab-
senţei sale ; _ . , . 

2. Pos,edă şt'. \iti)î';4e~~ă lnc'ă Q' locuinţă. 
Rec4izîţiQnarea tiu , şe vâ Iace 'decât după· 30 de zile 

dur.~ M~1ţ4Îea fo sods ; . · ' · . . · 
dJ' S)i.' '1xezll chiriile din 

1
. contracteJe î1,1cheiate prin-

tf'ânsut '(, r r l-. ~ ,. ' ' __ . ' 

I ' l)L ;· ţ,ifefe~,i)rdine~ în care sil 'y~r satisface cererîle 
de ~IIlC ir. ieri.· dân.' d ?re(.erin'.ţa , familiilor, numeroase; 
1 ,i:} it;oqu'hţe : amenzile 'fvrev~z'ute în prezenta. lege. 
; ~;J,;;t. . -. ~axîw~(~~ ~~irle ~ste. fixat la suma care 
' repreztn. l,;.ţ'!ea!/!'l la..' ~u~~. 'as.'µ·p. ra valo·r· 11 ce avea imobilul Ja, 1 .,4.-ugust 19} 

1 
înmulţită' cu ·2,50. ,, 

~ ; 'ţ>fntr~; ~efitoril e I a)lpit'e ,se ''va ţiqea în seamă. data 
de August 1914. 
.• feo.tf,U, ţqqal9r/le; di, prăyâlji,. pu o ~ftuaţi~ne e;xce~
ţ1ona!K se vor pute~ acord'a sporuri pană Ja.· 50 la suta. 
. ~~µtr11 ~9bjlele conştrpi~e după datele de ma.i sus 

se va. socoti : • · . . 1 
, ~e va înll),.ulţi cu t'to • valoarea imdbileior cousţruîte 
înp.lnte de l 1âil,tia.rie 1919 pa.I.\ '° cursul acestui an ; 
Jp.r p~~tr\l ,lt.c.ef!'a constr11jte in. 192'0 ,se va socoti 8 la 
sută asup~ costului. · 

1,'entru ijpartamenţele sau camerele mobiij,te se va 
mări chiria pă:n'ă la. !36' la sutll iar pentru serviciu' pânll 

,l~ ij)ltffq,tl\1-iulu, I ·111 1, " I I, I ! , , , , c' 
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Taxele către stat, judeţ şi comună se suportă de 
chiriaş, afară de cazul când se fac,e în contract alt an
gajament. 

Art . ./.. - Pentru evaluare se vor avea în vedere 
rolurile de impozit fiscal, locatorul putând să prezinte 
orice acte sau probe ar considera ca necesarii pentru 
stabilirea valorii. 

Actele de vânzare încheiate între 1 fanuarie 1910 şi 
l August 1914, resp. 1916, sunt opozabile ambelor părţi 
iar .acelea anterioare acestei date numai locatarului. 

Aceste acte constituesc însă un element important 
pentru evaluare. 

Art. 5. - Pentru imobilele compuse d,n ma.i multe 
apartamente sau prăvălii se va proceda astfel: 

a) Se va stabili valoarea imobilului după principiile 
stabilite determinându-se chiria totală. 

b) Oficiile de închiriere vor repartiza după. datele ce 
U se va pune la dispoziţie, chiria totală asupra diferi
telor pră văl ii sau apartamente. 

Art. 6'. - Locaţiunea camerilor din hoteluri se va 
face sub controlul oficiului de închiriere. 

Tarifarea camerelor se va face iu haz.ci ul!ui regu
lament întocmit de oficiul de închiriem. 

Ofieiilo 1lo inchMero 

Art. 7, - Ministerul de interne va putea institui 
oficii de închiriere în toate comunele urbane. ln comu
nele cu o populaţiune numeroasă se vor putea institui 
mai multe oficii. 

Jn comunele rurale în cari se va simţi crize de lo
cuinţe sau ridicări exagerate de chirii, ministerul de 
interne, după cererea motivată a prefectului, va putea 
autoriza consiliul comunal să aplice dispoziţiunile pre
zentei legi, exercitând toate atribuţiunile date of1chlor 
de închiriere. 

.At·t. 8. - Oficiul de închiriere va fi format din : 
a) Şeful oficiului cu p~rsonalul de birou necesar, 
b) Comisiunea deliberativă. 
Art. D. · - Comisiunea se compune din primar.ul ora

şului sau un delegat al său, de preferinţă consi!ie.r co
munal sau membru în comisiunea interin:ară., un jude
cător delegat de preşedintele Tribunalului, şeful oficiului 
de închiriere, un chidaş şi un prop1·ietar, traşi la sorţi 
de preşedintele comisiunii. Judecătorul va prezida şe
dinţele . 

Art. 10. - Şeful oficiului are ca atribuţiuni: 
a) Lucrările de birou; 
b) Pregătiren şi executarea hotărârilor comisiunii. 
Ai·t. 11. - Proprietarii de imobile de orice !el sunt 

obligaţi să anunţe cu 3 luni înainte oficiului de în
chiriere imobilele ce vor deveni libere, iar oficiul de 
închiriere este obligat a afişa cu 2 luni înainte de Sf. 
Gheorghe şi Sf. Dumitru !Jsta acestor imobile. 

Camerele mobilate ce vor deveni libere vor f, anun• 
ţale de propri~tari oficiului până în 15 zile, iar oficiul 
!e v_~ an1;1nţa 111 termen de 5 zile dela primirea acestei 
rnşt11nţilr1; iar camerele de hotel vor Ji anunţate zilnic 
h, oficiul de închiriere ~i imediat după. eliberare. 

Art. 1;!. - Comisiunea va examina toate cererile de 
locnio(,e şi va delibera şi hotărâ în chestiunile menţi
onate la art. 2. 

,lrt. li:J. ··- Comisfonea pronunţă deciziuni amănunţit 
motivate. • 

Deciziunile se iau cu majoritatea de voturi. Ia caz 
de paritate votul preşedintelui dec;de. · 

Art. 1./.. - Oontm <!sciziunilor comisiunii se poate 
fac& apel la tribunal în termen de 10 zile libere dela 
comunicare. Tribunalul va judeca aceste apeluri de ur
g~o ţă şi cu preciideri. 

Art. 15. - Cheltuelile oficiilor se vor suporta de co
mune. 

Se va deschide pe seama Ministerului de internii ere-

___ .....;; ______ _,;;;.,_ _____ =--===~ 

ditul necesar pentru avansarea acestor chcltueli şi în 
urmă se va cere fiecărei comune restituirea sumelor 
plătite. 

Art. l(j, - Oficiile de inchiriere sunt independente 
de oficiile de locuinţe din teritoriile alipite cu cari nu 
vor avea decât legături de aerviciu informative. 

A1't, 17. -- Contractele de închirieri vor fi aupuse la 
bxe în modul urmă~or: 

Pentru chiriile dela 1000 lei în sus se va percepe o 
taxă proporţională de 20 la mie. Fracţiunile de mii se 
vor socoti mii întregi. 

'raxele s.e vor plăti pe jumătate .de ambele părţi. 
Art. 18. - Tribunalul va fixa cheltueli de proces 

duble taxei prevăzute la art. 17. 
Cheltuelile se plătesc de partea care a pierdut pro• 

cesul. 
Taxele prevăzute la art. l 7, cheltuelile de proces şi 

amenzile prevăzute la art. 19 se în,·asează pe seama 
bllgetului comunei căreia aparţine imobilul. 

Art. 19. - Contr,wenţiunile la dispoziţiunile acestei 
legi se vor pedepsi : 

a) Cu 1.000-10.000 lei amendă pontru cei cari con
travin dispoziţiunilor dela art. l fie pr'n închiriere în 
afară de oficiu, fie prin angajamente necuprinse ia 
contractul de închiriere. 

b) Cu 100 - 1000 lei pentrn călcarea oricărei alte 
dispoziţiuni a legii de faţ.ă şi r~gulamentului ei de a
plicare. 

Amenzile- se vor putea pronunţa atât contra: locato
rului, cât şi în contra locatarilor în acelaş. timp, 

Art. 20. - Plata chiriilor stabilite prin lrgea de faţă 
se va face proprietarilor de către chiriaşi la termenul 
stabilit; iar în cazul când proprietarul refuză să pri
mească chiria, chiriaşul o va consemna în termen de 
48 ore dela expirare la Oas!!. de depuneri, la adminis
traţia financiară sau percepţiile fiscale, iar recipisa o 
va depune la oficiul de închiriere respectiv, -de unde 
proprietarul e obligat să o ridice fără a fi nevoe de 
formele ofertei reale. 

Art. 21. - Ministerul de interne va ehJ.bora un re
gulament de udministraţie care va stabili modul de pu
nere în aplicare a dispoziţiunilor prezentei lfgi. 

Art. 22. - Toate dispoziţiunile contrarii din legile 
şi reg,ilamentele anterioare se abrogă. 

Art. :!3. - Prezenta lege se va pune în aplicare 
după 10 zile dela publicarea ei în Monitorul Of'icial. 

NOTA.- Prezenta lege face parte din seria ne
sfârşită de leg'i imp'l{se de rc1sboi'U. Conbrauine insd 
princi:pizd'Ui fimdamental unei atari legislaţiimi : ni, 

este limitată în timp Îf! ce priveşte d1,rata şi sfera 
de aplicaţiiine. Apoi conţine dispoziţi'Uni ·incomplecte, 

' neclare şi unele contradictorii. Legislaţia răsboiuliâ 
este în genere incomplectă, căci scopul ei nu este să 
consacre reguli de drept permanente, C'i să re:meillieze 
imei stări de l·ucruri neprevăzute şi dăunătoare 1

), 

Dacă dar din p'Unct de vedere al normelor de le
gif era re ni, i s' ar putea aduce critic,i 'Unei atar-i legi, 
apoi din punct de vedere al neobservărei sferei de 
aplicaţiune legea poate f1 criticată. Ea conţine 1.ri 

principiii b'Un, acela al intervenţiunei autorităţei in 

I .Iată cum caracterizează logisla(iuaea răsboiului d, Profesor 
Heu0 Japiotin lucrarea sa 11 D,·oit 1>>-ocCdural de la gtren·e", pag. 12; 
···:,.Arraager le3. choses pour Io mieux, cu so servant des institu
"l10us ex::ista.ntes et au besoh1 eu vfo]â.nt leurs lois :fondameutalo.51 
"obt6nir le râsultat le moins mauvais ou en tout cas un râsnlto.t 
„nCcessaire, aboutir a temps ou au moins avec Ie mjni.mum de 
"r~~r~,# chercher a fa.ire vite, plutOt qn'ă, bien faire lorsque la 
.ca!er1te semble avant lout exigee, etc. 

.. .. , Voila Ies traits qae l'on rencontre â chaque pas dans le do· 
"naiue du droit de la goerre•, 
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materie de locaţii.ne .: principiitl e,,te bun pentru că 
are de scop să înlăt1tre wi rău, care în starea lu· 
crnrilor de astă-zi constitue o calamitate. 8'a ajnns 
cit dorinţa de speculă a lipsei de locuinţe aşa de 
departe, în cat se cere pe o cameră în subsol, câte 
10-15.000 lei anual, iar pentrn un apartament câte 
50-100.000 lei chirie anual. Legiuitorul avea înda
torirea să intervină. 

O atare lege, însă, caracterizată de vremurile ce 
o imp1m, trebitie neapărat să fie limitată în timp 
şi in funcţiune de alte legi. Legea aceasta treb1tia 
să fie complemenlztl legei prelimgirei ditratei inchi
rierilor şi aplicab-ilă împreună cit această lege şi nu
mai pe durata ei. 

Aplicată singură după incetcirea prelimgirei le
gale a termenelor ele închiriere, ea va fi o lege reci, 
va ·da loc la abumri, la neajnnsiiri, şicane, pier• 
dere de timp şi va nedreptăţi majoritatea chiriaşilor. 

Un sing1tr exemplu va demonstra viţiile acestei legi. 
Incetând prelnngirca legală, mii de locatari vor /i 

siliţi de proprietari să se mute. Ofici1il va fi sesizat 
la rândii-i ăc mii de cereri de închirieri, nnelc a 
celor noi veniţi, altele a celor cărora prnprietarii 
mi mai vor să· ·i ţină ca chiriaşi. Dacă la această 
situaţiune adăngăm situaţia creiată prin dreptul de 
preferinţă pns de lege în favoarea nnor anumiţi 
chiriaşi, re.mtafol va ft că wi nwnci,r 111arc d„ 
chiriaşi l'Or rămâne {liră locninţă. 

ÂJJoi, rnm na fi în măsură oficiul să ţină sea111ci 
cn ocazia plasărei chiriaşilor ele n~voile impuse lur 
de fiincţiirne, profesiune, familie etc ? Cwn ua putea 
efectu.a plasările la timp în caz ele eontestatiune 
asupm cuantimuilui chiriei? 

Dar leg~a conţine contraclicţi1m:i. A.rt. 1 prevede, 
sub sancţiunea niilităţl'Î, că orice închiriere se va 
/ace niimai prin oficiul local de închiriere, dela data 
promulgărei legei, adică 21 Augnst a. c. : art. 23 
prevede că legea se 1Ja pnne în aplicare du,pă 10 
zile dela publicarea ei în „ Monitornl Oficial" adică 
1 Septembrie a. c. Care este data de ccînd se aplic_ă 
legea: 21 Augiist sait 1 Septembrie? 

Dar legea ntb se poate aplica, fclrti ca oficinl ele 
închiriere să ia fiinţă şi fără de nn regulnment de 
aplicare. Or, suntem la 1 Septembrie şi nn auem 
oficiu, iar regulaine:ntul abia nzi s'a pnblicat în 
Jfonitor. Aceasta înseanină că trăJ.i:;c sul; sancţiunea 
nulităţtfi, convenţinni ele locaţiune impuse de nece
sităţi, până când se vor institni comisiwnile. 

Legea însă, aşa cum este alcăiiiită, ra 1'WCC8ila 
cheltuieli e11or111e de piinere în aplicare şi deci în
greiiierea budgetul1ti Statului c11, snme mari de bani,· 
or, pcină la 1922 Aprilie, numărul locaţiwtilor de 
efectuat va fi restrâns. · 
Dacă rm va snrveni prelungirea termenelor, 1n 

23 Aprilie 1922, oficinl astfel Clllfl e alcăt1tit prin 
lege nu t'ct pntea satisface nici o cerere ci celor cari 
vor fi annnţaţi în ultim1tl moment că nu mai -~i.nt 
ţinuţi în casă, şi o atare lege urma sc'i aibă în 
vedere o sit1taţiwie ele asemenea natiiră, singnra C(J,re 
o jitStifica. 

Se impune, dar, JJrelunqirea legală a termenelor 
şi aplicarea acestei legi concomitent c11, acea de pre
lungire,-fără aparatul moneros de funcţionari de 
care se vorbeşte,-pentru cele câteva caziiri exceJ,• 
ţionale ce se vor ivi pe durata 11relimgirei. 

GEORGE PETROVICI 
Bucureşti, 1 Septembre 1921 Avocat 

REGULAMENTUL 
Legii pentru înfiinţarea oficiilor de închiriere 

(Publicat în „Monit. Of." No. 120 din 1 Sept. 19:21) 

CAP. I 
01·ganizarea oficlilor 

Art. 1.-Fiecare oficiu de închiriere este format din 
a) Şeful oficiului co personalul de binrou ; 
b) Comisiunea deliberativă. 
Art. 2. - Biuronl este compus din funcţionarii nece

cesari, aprobaţi de ministerul de inte_rne, şi este con
dus de şeful oficiului. 

Salariile se vor fixa în raport cu situaţia oraşului şi 
în conformitate co tahioni anexă. 

Art. 3. - Şeful oficiului se numeşte de Mioisterol 
de interne, de preferinţă dintre magistraţi sau funcţio
nari de carţeră, cărora li se vor păstra drepturile de 
stabilitate şi înaintare în tot timpul delegaţiei. 

Ceilalţi funcţionari se numesc de minister în urma 
propunerii şefului oficiului. 

Art. 4. - Comisiunea deliberativă se compune !lio
tr'un magistrat preşedintele comisiunei, primarul ora
şului sau nn delegat al sau, de prnferinţă consilier 
comunal sau membru în comisiunea int ,rimară, şeful 
cancrlariei oficiului, un chiriaş şi un proprietar traşi 
la sorţi de preşedintele comisionai din liste de câte 10 
chiriaşi şi 10 propl'ietari prezentate de organizaţiile 
locale recunoscute. 

In localităţile unde sunt mai mnlte organisaţii recu
noscute, fiecare organizaţie va depune câte o listă de 
5 persoane, iar tragerea la sorţi se va face ţinându-se 
seamă de toate persoanele propuse. 

In lipsă de organizaţiuni recunoscute, listele se vor 
forma de către prefecturile de oraşe sau în lipsă de 
prefecturile de jodet. 

Termenul pentru care este valabilă tragerea la sorţi 
este de un an, începând dela 1 laouarie. 

Primul termen expiră la 31 Decembrie 1921. 
Odată cu tragerea la sorţi a chiriaşului şi proprie

tarului ca membri, se vor trage la sorţi şi substituţii 
lor, cari îi vor putea înlocui la orice şedinţă la cRre 
nu pot participa. 

Chiriaşii şi proprietarii ieşiţi la sorţi pot fi înlătu
raţi din comisiune numai în cazul când prin purtarea 
lor ar împiedeca Jo,crările comisiunii. 

Inlătoraiea se face printr'o deciziune a comisiunii, 
sopnsă -apelului Ia tribunal în termen de zece zile libere 
llela comunicare. 

Apelul se depune la cancelaria oficiului, care îl ina.in
tează imediat tribunalului. Până la judecarea apelului 
va lua parte la şedioţele comisiunii substitutul mem
brului suspendat. 

Membrul înlăturat va fi înlocuit prin tragere la sorţi, 
valabilă până la 31 Decembrie. 

Magistratul va fi delegat de preşedintele tribunalului 
local. Totdeodată preşedintele tribunalului va desemna 
un magistrat care să-l înlocuiască în caz de lipsă. De
legaţia no se poate retrage decât de Ministerul de 
Justiţie. 

Magistratul continuă a îndeplini şi atribuţiunile sale 
judecătoreşti. 
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.Art. ,J. - Ministerul de Interne va putea institui 
oficii de închiriere în toate comunele urbane. 

Pentru staţiuni balneare sau climaterice, Ministerul 
va lua avizul primăriei, prefecturei şi comisiuni su11e
rioare a locuinţelor. 

In comunele cn o populaţie mai numeroasă, se vor 
pntea institui mai multe oficii. 

Deciziunea ministerială, prin care se constitue ofi• 
ciul al doilea şi următoarele va stabili împărţirea ora
şului între diferitele oficii. 

Ministerul de Interne va putea hotărâ desfiinţarea 
oficiilor, în urma cererei primarului şi cu avizul pre· 
fectului şi al comisiunii superioare de locuinţe. 

Art. 6. - In comunele rurale sau în staţiunile bal• 
neare unde nu sunt oficii de închiriere şi se va simţi 
criza de Iocuin ţe sau ridicări exagerate de chirii, Mi
nisterul de Interne, după cererea motivată a prefec
tului jueleţului, va putea autoriza consiliul comunal să 
aplice dis1>0ziţiunile legii şi regulamentului oficiilor de 
închiriere în total sau în parte. 

Consiliul comunal va îndeplini atribuţiunile comisiunii 
deliberative, iar notarul (secretara! comunal) pe acelea 
ale şefului cancelariei oficiului. 

Art. 7. - Pe lângă Ministerul de Interne va func• 
ţiona un „oficiu central de locuinţe", care se va com
pune din: 

a) Biuroul oficiului ; 
b) Comisiunea superioară a locul_nţelor. 
Art. 8. - Biuroul oficiului, condus de un director, 

va avea numărul de funcţionari aprobaţi şi numiţi de 
Ministerul de Interne după cererea directorului. 

Salariile lor vor fi conforme cu anexa şi se vor plăti 
din bugetul Ministerului de Interne. 

Art. 9. - Comisiunea superioară a locuinţelor se 
compune din : 

Un delegat al Ministerului de Interne ; 
Un delegat al Ministerului Muncii; 
Un reprezentant al Ministerului de Justiţie; 
Un reprezentant al chiriaşilor; 
Un reprezentant al proprietarilor. 
Directorul oficiului central. 
Reprezentanţii chiriaşilor şi proprietarilor se vor fixa 

de către organizaţiile respective din Bucureşti. 
Odată cu reprezentanţii, acest~a vor desemna şi doi 

substituţi, ca.ri îi vor putea înlocui oricând lipsesc. 
Inlăturarea lor se face în conformitate cu art. 4 din 

prezentul regulament, cu drept de apel la tribunal. 
Mini,Ştrii de interne, mwncă şi justiţie şi subsecre

tarul de Stat de interne pot lua parte la şedinţele 
comisiunii prezidând şedinţele Ia cari participă. 

· Comisiunea îşi va alege preşedintele şi secretarul cu 
majoritate ele voturi pe termen de un an. 

Art. 10. - Atribuţiunile oficiului central de locuinţe 
sunt: 

a) Conducerea lucrărilor aâministrative ale oficiilor 
de închiriere şi inspectarea lor; toate drepturile Mi• 
nisterului de Interne în materie de locuinţe se exercită 
prin oficiu ; 

h) Fa.cerea statisticelor necesare pentru cunoaşterea 
crizei de locuinţe ; 

c) Explicarea atticolelor din lege şi regulament care 
ar da naştere la interpretări deosebite; 

d) Studiul chestiunei locuinţelor din toate punctele 
de vedere şi pregătirea nnai proiect pentru strângerea 
tuturor lucrări101· menite să amelioreze criza de locuinţe, 
sub conducerea comisiunii superioare de locuinţe; 

e) Orice însărcinări i s'au dat p1iu regulamentul 
legii pentru încurajarea construcţiunîlor de clădiri sau 
de către celelalte ministere în legătură cu criza de 
locuinţe. 

A1·t. 11. - Lucrările dela punctele a şi b ale artico
lului precedent sunt de competinţa cancelariei, iar 

lucrările dela punctele c, d şi e, precum şi orice lucri!i 
de importanţă generală, sunt de compotinta comisiunii. 

Art. 12. - Cheltuelile oficiilor, în conformitate cu 
organizarea aprobată de Ministerul de_ Interne, se su
portă de comune, cari le prevăd în_bugetele lor or
dinare. 

Comuna. încasează veniturile prevăzute la art. 17, 
18 şi 19 din lege şi la finele anului financiar, ln cazul 
când deficitul a fost mare, înaintează Ministerului de 
Interne contul recapitulativ al cheltuelilor şi încasărilor, 
pentru a se examina dacă nu este locul ca Statul să 
contribuie în parte Ia cheltueli. 

Pentru exerciţiul 1921-1922 primăriile deschid cre
dite extraordinare. 

Art. 13. - Se va deschide pe seama Ministerului de 
Interne creditul necesar pentru avansarea sumelor ne
cesare constituirii oficiilor de închirieri şi plata chel· 
tuelilor oficiului central. 

Plăţile făcute de Ministerul de Interne pentru orga
nizarea grabnică a oficiilor se vor restitui Statului de 
comune, imediat după deschiderfa creditului menţionat 
Ia articolul precedent. 

CA.P. II 
Competlnţa 

A. Generalităţ,l 

Art. 14. - Atribuţiunile oficiilor de închiriere sunt: 
a) Inchi.rierea tuturor imobilelor şi clădirilor pentru 

locuit, prăvălii şi orice întreprinderi comerciale sau in
dustriale cari se găsesc libere Ia data de 24 August 
1921, sau vor deveni libere, prin orice împrejurare, 
după această dată. 

Se exceptează clădirile şi apartamentele noui neter
minate, adică nelocuite până la 1 Ianuarie 1921, stil 
vechiu. 

Orice închiriere făcută pe altă cale este nulă, iar 
contravenienţii se vor pedepsi conform art. 19 din 

lege ;I • hi bv " d t· ţ' . . . b'J b) nterz1cerea sc m am es rna 101 unm 1mo 1 , 
apartament sau cameră care servea de locuinţă la in· 
trarea legii în vigoare sau ulterior; 

c) Rechiziţionarea imobilelor in condiţiunile art. 29 
şi 30 din prezentul regulament ; 

d) Fixarea chiriilor din contractele încheiate prin• 
tr'însul ; . 

e) Fixarea ordinei în care se vor satisface cererile 
de închiriere ; 

f) Pronunţarea amenzilor ; 
g) Controlarea locaţiunii camerelor din hoteluri şi 

formarea regulamentului pentru tarifare; 
h) Statistici complecte în legătură cu chestiunea 

locuinţelor şi chiriilor; 
i) Orice însărcinări date prin regulamentul legii 

pentru incurajarea construc~iilor ele clădiri. · 
Art. 15. - Deţinătorii sub orice titlu a oricăror feluri 

de imobile de închiriat, cu excepţia clădirilor noui ter· 
minate după 1 Ianuarie 1921 st. v., sunt obligaţi să 
anunţe oficiului de închiriere local imobilele ce vor 
deveni libere, cu trei luni înainte de liberare. 

In cazul când nu se cunoştea din vreme că imobilul 
se va libera, proprietarul va anunţa oficiul în termen 
de cinci zile libere dela luarea în cunoştinţă . 

Camerele mobilate se vor anunţa cu 15 zile înainte, 
afară de cazul prevăzut la aliniatul precedent. 

Chiriaşii cari se mută sunt obligaţi a anunţa oficiul 
de locuinţe în termenele prevăzute Ia alineatele 1, 2 şi. 
3 ale prezentului articol. 

Biarourile de populaţie vor comunica săptămânal 
oficiului de locuinţe toate mutările ce Ii s'au semnalat 

Instalarea uneia sau mai multor persoane lntr'nn 
imobil, apartament sau cameră pe timp mai îndelungat 
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de cinci zile trebnie anunţată oficiului local de închi-

riere. D H " .. l 1 . • d ' h' . t Art, 16. - ev,natoru ce ocumve e inc 1na vor 
face anunţarea in scris, dând neapărat indicaţiuni 
asµpra cuprinsului imobilului sau apartamentului, chiria 
pretinsă, orele când poate fi vizitat şi orice ar crede 
necesa1 să fie cunoscut chiriaşului. 

Oficiile vor căuta să pună la dispoziţie formulare 
tipărite ele anunţări. In lipsă de imprimate se va afişa 
un model. 

Art. 17. - Propl'ieta.di construcţiilor noui, cari sunt 
scutite de obligaţiile impuse prin legea şi regulamentul 
oficiilor de închirieri, sunt obligaţi să anunţe oficiul 
local de închiriere şi să îi pună la dispoziţie actele 
doveditoare. 

Comisiunea deliberativă examinează situaţia în prima 
şedinţă. 

La oficiu se vor afişa pe un singur tablou, imobilele 
scutite, arătându-se numele proprietarului, strada şi 
numărul unde este situat şi nnmărul deciziunii comi• 
sinnii. 

Proprietarii cari contravin, vor fi pedepsiţi conform 
art. 19, alineatul 2 din legea oficiilor. 

Art: 18. - Oficiul va publica imobilele de închiriat 
şi chiria cerută, dacă pretenţiunea nu este manifest 
exagerată, atât pe cale rle afişare la localul oficialui, 
cilt şi prin jurnalele cari ar accepta gratuit a~easta. 

In caz când chiria este manifest exagerată, oficiul va 
face o evaluare provizorie şi se va afişa constatarea 
făcută la evaluare. Chiria definitivă rămâne a se deter
mina conform art. 31- 37. 

Art. 19. - Persoanele cui voesc a închiria, vor face 
cererea în scris către oficiul de închiriere resJ?ectiv. 
Ele vor a1'ăta ocupaţiunea lor, motivele pentru cari se 
muti!, compunerea familiei, oamenii de serviciu şi ori ce 
indicaţiuni ce ar crede necesare. Persoanele cari se 
mută, veniad din altă localitate, vor arăta motivele cari 
le determină in~ta!area în comună, prezentând şi a-uto· 
risarea biuroalui populaţiei. 

Oficiul va face toate înlesnirile posibile persoanelor 
cari voies-c a vizita imobilele ,pentrn închiriere, putând 
cere sprijinul poliţiei în cazul când cel ce îl locueşte 
arată o vădită rea voinţii. 

Art. 20. - Oficiile vor ţine două registte speciale, 
din cari unul pentru cererile de locuinţe şi altul pentru 
anunţurile ele case de închiriat. 

Inrogistrarea se va face strict în ordinea primirii ce
rerilor şi anunţurilor. 

Art. 21. - Asupra fiecărei cereri se va da de elitre 
comisiune o deciziune motivată amănunţit. 

Art. 2,?. - Deciziunile prin cari se hotărăşte o hchi
riare vor conţine toate elementele necesare contractării; 
in cazuri urgente se va prevede termenul în care trebuie 
si se facă contractul de închirie1·e. Imediat ce o deci• 
zione-'de închiriere a devenit definitivă, părţile vor face 
contractul şi-l vor supune oficiului pentru vizare, ataşând 
chitanţele primăriei sub care s'a încasat taxa prevăzută 
la art. 17 din legea oficiilor de închiriere. Un exemplar 
de contract netimbrat rămâne la oficiu. Oficiul va ţine 
un registru special al contractelor vizate din care se 
va dii numere de ordine contractelor. 

,!rt, 23. - In cazul când cletinătorul imobilului refuză 
facerea contractului în termen de 15 zile dela data când 
• devenit decizia definitivă sau în termenul prevăzut 
1n decizie, oficiul este autorizat să considere imobilul 
re~~!ziţionat în conformitate cu art. 2, alin. b din legea 
Oficnlor. Deţinătorul imobilului va fi condamnat ca con
travenient legii şi regular;;entului oficiilor de inchiriere. 

d 
Ş~ful oficiului va libera chiriaşului _o copie legalizată 

ipa decizia comisiunii relativă la închirierea imobilului, 
l(lre a se putea servi în lipsa contractului. 

Art. 2'4. - Se înţelege prin „ clădire sau construcţie 
nouă " în sensul prezentului regulament: 

1. Imobilele construite din nou în întregime ; 
2. Părţile de imobile construite din nou, dacă se pot, 

utiliza separat de restul imobilului. 
Art. 25. - Orice închiriere de imobile supuse obli· 

gaţiunilor legii oficiilor de închirieri, făcută fără încu · 
viinţarea oficiului de închirieri local este nulă de drept. 

'l'oţi funcţionarii administrativi şi poliţieneşti sunt 
obligaţi să anunţe oficiului cazurile pe cari le cunosc. 

· Şeful cancelariei oficiului face cerc, tări, încheie ac
tele şi deferă cazul comisiunii deliberative la prima 
întrunire. 

Comisiunea pronunţă amenzi dela I.OOO Ia IO.OOO lei 
contra ambilor delicuen\i şi dispune evacuarea. 

In cazul când chiriaşul se găsea în condiţiuni de a 
ocupa imobilul în conformitate cu prezentul regulament, 
pier.ie rândul de prioritate şi va fi trecut la finele listei 
porsoanelor cari au solicitat locuinţe. 

Art. 26. - 'l'ermenul de închiriere maxim este de 
un an, contractul putându-se reînoi. 

In general contractele se vor încheia pe termenele 
obişnuite In localitate după felul imobilului , iusă în fi. 
mita termenului de un au. 

C. Inter~'ictH•ea sch-imbăd,i dest'inaţiuni 

vmobilel01• 

Art. 27. - Deciziunile de acordare de imobile vor 
conţine destinaţiunea pe care chirii.1şul o poate da imo
bilului. 

Chiriaşul nu are drept a da altă destinaţiune fără 
încuviinţarea oficiului. 

Contravenienţii vor fi condamnaţi, în afară de amendă 
la restabilirea situaţiei, sab pedeapsă de anularea de
ciziunii prin ca1·e li s'a atribuit locuinţa. 

Art. :!8. -- Proprietarii cari Iocuesc in imobilul lor 
sau deţinătorii sub orice titlu cari voiesc să schimbe 
destinaţiunea unui imo bi!, apartament sau cameră, care 
în prezent serveşte pentru locuinţă, vor adresa cererea 
oficiului local de închirieri, care va putea respinge cc· 
rerea motivând deciziunea. 

Nu intră în prevederile acestui articol transforma
rea uneia sau mai multor camere de locuit, cărora li 
se dă altă întrebuinţare după necesităţile domestice 
ale deţinătorului sau familiei, fără a putea fi între• 
buinţato însă ca prăvălii, depozite de mărfuri, etc. 

D. Beclti:dţ-ionă1•i 

Art. 29'. -- Oficiul va pute rechiziţiona : 
1. Imobilele, apartamentele sau camerele cari au 

fost închiriate în cursul anului 1920 sau ulterior şi in• 
chirietorul ar refuza să le mai închirieze fără just 
motiv. 

Oficiul este în drept a aprecia dacă faptele invocate 
constituesc un just motiv. 

2. Imobilele, apartamentele sau camorele lisate no'. 
locuite cel puţin -3 luni prin ausenţa locatarului, dacă 
acesta utilizează o altă locuinţă sau nu -prezintă ofi• 
ciuini o justificare serioasă a absentei. 

Ingrijirea moşiei sau o intreprindere temporară vor 
fi considerate ca justificare serioasă. 

Art, 30. - Rechiziţionarea se faco printr'o deci• 
ziune a comisiunii. 

Cu 30 zile libere lnainte de ziua fixată pentru cer
cetarea cazului de către comisiune, binroul oficiului va 
anunţa pe detontornl locuinţei prin citaţie emisă :le 
oficiu şi înmânată în conformitate cu procedura civilîl. 

E. JJ'lxarea cM~•Hlor 
Art. 31. - Oficiile de închiriere vor fixa chiriile 

pentru toate contractele încheiate printl''insele. 
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1n deciziunea prin care se atribue imobilul sau a
partamentul se fixează şi chiria. 

Art. 32. - Chiria maximă se stabileşte după urmă
toarele norme : 

1. Pentru locuinţele cari existau în vechiul 1·egat Ia 
1 August 1916 şi în t,eritoriile alipite la 1 August 
191'1 se va socoti 15°/o asupra valorii lor Ia acele date. 

2. Pentru imobilele construite dela 1 August 1916, 
respectiv 1914, până Ia 1 Ianuarie 1920, se va socoti 
10 50°/o asupra costului de construcţie. 

3. Pentru imobilele construite în cursul anului 1920 
se va socoti 89/o asupra costului de construcţie,/ 

Toate datele din prezentnl articol sunt socotite pe 
stil vechiu. 

1n cazul când costul construcţiei a fost stabilit în 
ruble san coroane, transformarea în lei se va face pe 
următoarele baze : 

a) Pentru construcţiile dinainte de 1918 se va so
coti coroana egală co leul şi ro bla egală cu 2 lei, 60 
bani; 

b) Pentru construcţiile ulterioare se va socoti co 
roana egală cu 50 hani şi rubla Romanof sau Lew e-
gală cu Jeni. · 

Art. i:$3. - .Peste chiriile stabilite la articolui 31 so 
vor acorda sporuri de: 

a} Pentru localurile de prăvălii cu o situaţiune ex
cepţiouarn, până Ia 50'/o din chirie ; 

b) Pentru apartamentele şi camerele mobilate, până 
la 259/o din chirie ; 

c) Pentru serviciu, până Ia 509/o din chii-ie ; 
d) Pentru încălzit, apă caldă şi lumină, dela c,1z 

Ia caz; 
e) Pentru grădini şi instalaţii de agrement excep

ţionale, până la 209/o. 
Oficiul va putea spori sau 1·cduce suruele fixate, în 

timpul duratei coutractnlui, după cum se schimbă îm
prejurările. 

Oficiul va putea autoriza pe chiriaşi, în caz de rea 
voinţă din partea închirietorulni, să facă cheltneli ne
cesare peutm executarea obligaţiuuilo1· dela punctele 
c şi d, în limitele coudiţ.iuuilor stahilite. 

Art. 84. - '!'axele către Stat, jucle,ţ şi comună se 
suportă de chiriaşi proporţional cu partea de imobil 
ocupată, afară de cazul când se face un alt angaja
ment. 

Repartizarea taxelor între chiriaşi, iu cazul câncl nu 
se înţeleg, se va face de oficiu. · 

Art. 35. - Pentru evaluarea imobilelor se vor avea 
în vedere în primul rând rolurile de impozit fiscal. 

Locatarul nemulţumit cu această evaluare va putea 
să prezinte orice acte sau probe ar considera ca ne
cesarii pentru stabilirea valorii. 

Art. 36. - Actele de va.uzare încheiate întro 1 Ia
nuarie 1910 şi 1 August 1914, respectiv 1916, sunt o
pozabile ambelor părţi. 

Actele de vânzare anterioară nu sunt absolut con
cludente în contra locatarului însă constituesc un ele
ment important pentru evaluare. 

Art. 37. - Pentru imobilele compuse din mai multe 
apartamente sau prăvălii se va proceda astfel: 

a) Se va stabili valoarea imobilului după principiile 
stabilito, determinându-se chiria totală ; 

b) Oficiile de închiriere vor repartiza, după datele 
ce li se va pune Ia dispoziţie, chiria totală asupra di
feritelor prăvălii sau apartamente. 

F. Ordinea ele p1•ejerinţă a, chi'l'iattil01· 

Art. 88. - Se vor da preferinţă solicitatorilor în or
dinea următoare : 

a) Acelora c&.ri posed contracte pentru imobilul ce
rut cu condiţiunea ca coutrac:tul să aibă data certă 
autorioară zilei de 21 August 1921 ; 

b} Locatarilor cari ocupă în mod legal şi real imo
bilul, apartamentul sau camera; 

c) Plfrinţii, copiii şi fraţii sau surorile deteutorului 
locuinţei; 

d) Pentru oficiile Statului, judeţelor şi comunelor 
sau trimişilor statelor streiue ; 

e) Chiriaşilor altor imobile din localitate evacuaţi în 
baza unei hotărîri judecătoreşti sau a oficiului de ln. 
chirieri; 

f} Persoanelor cari ocupă apartamente mai încăpă. 
to are în aceeaş localitate; 

g) Chiriaşilor cari convin să lase proprietarului imo
bilul în cari Iocuesc, dacă acesta se mută personal in 
acest imobil şi Iocueşte in aceeaş localitate; 

li) Funcţionarilor Statului, judeţelor şi comunelor, in 
comunele uul:le ocupă· funcţiuni permanente, în ordinea 
următoare: 

1. Aceia cari locnesc Ia hotel sau în camere mo
bilate; 

2. Aceia mutaţi din alte localităţi ; 
3 . .A.ceia cari Iocaesc în concliţinui improprii, cari 

rămân Ia aprecierea comisiunii ; 
Se va da preferinţă fuucţ.ionarilor căsătoriţi. 
i) Funcţionarii particulari, îu aceeaşi ordine ca la 

alineatul precedent ; oficiul va putea da o precădere 
funcţionarilor instituţiunilor iu legătură ca nu interes 
1mblic ; 

j) Societăţilor de binefacere recunoscute persoane 
morale prin lege sau de Ministerul muncii ; 

k) Persoanelor cari se căsătoresc ; 
l) Faruiliilor numeroase cari ocupă locuinţa vădit in· 

suficiente ; 
rn) Persoanelor cari se mută din alte localităţi, daci 

an fost autorizate ante1ior de biuronl populaţiei şi pro• 
bează nelmloeluic că au ocupaţiune folositoare intere• 
sului general. 

Art. 39. - Oficiul poate refuza Jocuinţ.a acelora cari 
se mută din altă localitate, chiar dacă posed autoriza· 
rea biuroului de populaţie, în cazul când nu probează 
că instalarea lor în comună este cauzată ele exercita· 
rea unei profesiuni sau ocupaţiuni recunoscute utilă 
pcutrn localitate. 

Art. 40. •- Pe măsură ce se vor ivi cereri de Jo· 
cnin\ă oficiul Ie va clasa în tablouri separate, în con· 

- forruitate ca art. 38. 
Tablourile vor fi pase Ia dispoziţiunea publicului 

spre cousultarl'. 
Art. ,11. - Imobilele, apartamentele şi camerele mo• 

bilate corespunzătoare necesităţilor, se vor atribui ~ 
bligatoriu în ordinea fixată, prin art. 38 şi după dala 
înregistrării cererii JJersoauelor preferate. 

Art. 42. - .Prăvăliile se vor atrihui de preferinţăin 
orllinea următoare : 

1. Chiriaşilor actuali, cu condiţiune să continue e1er· 
citarea aceleaş profesiuni; 

·2. Solicitatorilor cari au exercitat în Jocalitato aceea! 
profesiune, în ordinea înregistrării cererii, 

G. Anicn;;iile 

.drt. -JS. - A.ceia cari contravin dispoziţiunilor le~ 
şi regulamentului oficiilor de închirieri, fie ueîndepli· 
niud vre una din obligaţiunile puse prin ele, fie fi· 
când acte oprite se vor pedepsi : 

a) Cu 1.000-10.000 lei amendă pentru cei cari ~n· 
traviu dispoziţiuuiler clela art. 1 clin lege, fie prin 11· 
chiriere în afară de oficiu, fie prin angajamente nt 
cuprinse în co utractul de închiriere făcute cu Intel' 
ţiuue.a de a eluda prevederile legii sau regnlamet 
tn!Ui; 

b) Cu 100-1.000 Iei pentru călcarea oricărei allt 
dispoziţiuni a legii de faţă şi regnlameutnlni ei de r 
plicare. 



CURIERUL JUDICIAR No. 30, Duminică 4 Septembrie 1921 475 

Amenzile so vor putea pronunţa atât contra locato
rilor cât şi contra locatarilor în acelaş timp. 

Amenzile se cuvin comunelor cărora aparţin imobilele. 
Art . .J.4. - Contravenţiile la legea de faţă se vor con

stata de către toţi ofiţerii de poliţie judiciară, de şefii 
oficiilor de închiriere şi de către ceilalţi fu ucţionari ai 
oficiilor de închiriere, cărora Ministerul de Interne lJ 
va da delegaţie personală. 

Art. 45. - Şeful biuroului oficiului va supune toate 
procesele-verbale de constatarea contraveuţiunilor co
misiunii spre judecare. 

El va comunica amenzile pronunţate primăriei co
munei căreia se cu vin. 
Incasările se va face prin aplicarea legii de urmăriri. 

II. Locaţiunea cwnu11•elor din hoteliiri 

Art. 46. - Inchirierea camerelor de hotel, precum şi 
închirierea diferitelor apartamente sau catllere lllobilate 
cari se închiriază cu ziua, se va face numai prin ofi
ciul de închiriere. 

In oraşele mari se vor putea înfiinţa oficii speciale . 
pentru hoteluri, cărora li se va putea cla în competinţ,ă 
şi apartamentele şi camerele mobilate. 

lu localităţile unde oficiile vor so,;oti că se poate 
lăsa liberă închirierea camerelor de hotel, vor supune 
Ministerului de Interne spre aprobare copie de pe de
ciziunea luată de comisiunea deliberativă a oficiului. 
Ministerul va decide după luarea avizului comisiunii 
superioare de locuinţa. 

Art. 47. - Hotelurile vor rămâne numai pentru adă-
postul pasagerilor. , 

Nimeni nn poate rămâne în hotel mai mult de 15 
zile neautorizat de oficiul do închirieri. Autorizările se 
vor da motivat şî numai în cazuri ex:cepţionale. 

Se ex:ceptează dola obligaţia de a obţine autorizaţie. 
I. Parlamentari. 
2. Corpul diplomatic. 
Art. Mi. - Nimeni nu poate OCUJ>a ca more rnai multe 

tlecât cele atribuite de oficiul de închiriere, propor
tional cu numărul membrilor familiei. 

Art. 49. - Hotelierii, hangiii persoanele cari în mod 
obişnuit dau cu chirie apartamente sau camere mobi
late cu ziua, precnm şi îuchirietorii de paturi, imediat 
~e au libere apartamente mobilate sau paturile, ·vor 
incunoştiinţa despre aceasta oficiul de închiriere, care 
va îngriji a le atribui fără întârziere solicitatorilor. 

Art. 50. - Hotelierii, hangiii, persoanele cari în 
mod obişnuit dau cu chirie apartamente sau camere 
mobilate cu ziua, precum şi închirietorii de paturi, 
imediat ce le sosesc călătorii atribuiţi de oficiul de 
închirieri, sa vor conforma legii controlului hotelurilor, 
cafenelelor şi altor stabilimente înserând în registru 
pe călători şi formând buletine. 

Art. 51. - Oficiile de închirieri vor putea înfiinţa 
la gări un serviciu permanent de zi şi de noapte pen
tru atribuirea camerilor din hoteluri şi camerilor mo
bilate cari se închiriază cu ziua. 

Art. 52. - Oficiile ele închiriere, în fiecare an vor 
11rocede la tarifarea camerilor dela hoteluri, precum 
şi a diferitelor camere mobilate şi patnri co se îuchi
tiază cu ziua, pe măsură ce i se vor aduce lu 0unoştinţă. 

Tarifele se vor supune spre aprobare .Ministerului 
~e Interne care va putea autoriza prefecţii de oraş sau 
Judeţ să le aprobe în numelo său. 

Art. 53. - La stabilirea preţului se va avea în ve-
dere, după acte: . 

Chiria ce se plăteşte pentru hotelul întreg, aparta
~ent mobilat, sau cameră n:o bila tă, clă1·ile către Stat, 
Judeţ sau comună, cheltuelile necesare pentru întreţi
nerea localului, mobilelor şi a personalului de servfoiu . 
. Soma totală se va împărţi cu 365 adică numărul 

zilelor anului, se va obţine cheltuiala zilnică. 

La această sumă, după aprecierea com1s111nii, în 
urma descinderii locale, se va adăuga pesto chirie 
până la 25°!., far pentl'U serviciu până la 5°!.. 

Suma totală se va irnpărţ.i cu nnmărnl camerilor din 
hotel, apartament sau casa cliu care face parte camera 
mobilată, şi se va obţine suma tle bază pentru fiecare 
cameră mobilată. 

Normele ele mai sus constituesc numai indicaţiuni, 
oficiile putând adopta mijloace potrivite cu împrnjn
rările pentru a obţine o mai precisă evaluare. 

Art. 54. - Plata pentru lumină şi căldură se va 
stabili deosebit tot de către oficiu, după loc,11itate şi 
împrejurări. 

Art. 55. - lu fiecare cameră la hotel, precum şi 
in camerele mobilate ce se închiriază la casele parti
culare, se va găsi în tot momentul afişat tariful apro· 
bat şi vizat de oficiul de închiriere. 

'fariful va indica costul camerei şi apoi separat 
costul luminei, încălzitului şi al serviciului. 

La portar se va afişa un tarif general. 
CAP. III 

Dis1>oziţluui gll11orale 
. trt. fi(i. Comisiunile deliberative se vor rntruui 

olJligatoriu odată pe săptămână, iar facult1tiv de câ te 
ori vor fi convocate de şeful oficiului. 

Art. 57. - Deciziile comisiunilor dcliberati ve ale 
oficiilor de închiriere se dau cu majoritate de votnri. 
fo caz de paritate hotărăşte votul preş e dintelui. 

Părţile vor fi anunţate priu citaţiuni emise de uiu
roul oficiului şi îomânate în conformitate cu tlispozi
ţiauile procedurii ci vilo. 

Art. 58. -- In caz ele nemulţumire contra deciziuni
lor comisiunilor se poate face :ipeV lu tribunalul res
pectiv în termen de IO zile libere dela luarea decizi
unii în cunoştinţă sau dela comunicare. Cererea de 
apel va fi depusă la şeful oficiului ele închirieri, cue 
e dator a o înainta tribunalului respectiv cu closarnl 
cauzei în termen ele 48 ore. 

Art. (J[J. - Deciziile comisiunilor deliberative noa
tacate cu apel în conformitate cu articolul prncotlent 
rămân definitive şi executorii. 

Ele se vor PXecuta prin poliţo sau prin autorităţ,ile 
administrative. 

Art. UO. - PJat,1 chiriilor stabilite prin legea ele faţă 
se va face proprietarilor ele către chiriaşi la termenul 
stabilit ; iar în caznl când proprietarul refuză să pri• 
mească chiria. chiriaşt1l o va consemna în termen de 
4.8 (pi!i.truzeci şi opt) ore dela expirare Ia Casa de 
depuneri, la allministratia financiară sau perceptiilor 
fiscale, iar recipisa o va depune la oficiul ele închiri
ere respectiv, de uncie proprietarul e obligat să o ri· 
dic~-, fară a fi nevoie ele formele ofertei reale. 

A.rt. 6'1. - Lucrările oficilor ele închiriere se vor 
trece în geneul prin comisiunea deliberativă, -rătllâ
nând în atributiunea şefului oficiuh1i lucrările p1egăti
toare, comunicarea şi executarea deciziunilor comisiu
nilor, stittisticile şi lucrările relative la hoteluri cari 
au fost date formal în sarcina sa. 

Art. 6'2. - Ministerul ele Interne şi oficiul central 
de locuinţe nu pot lua dispoziţiuni în nici una din 
chestitmile de fond rezervate oficiilor de închirier«. 

Singura cale de atac în această chestiune este ape· 
lui la tribunal. 

Oficiul central va putea inspecta modul cum sunt 
concluse lucrările administrative şi Ina dispoziţiuni 
pentru !Juna şi uniforma lor conducere. 

Art. 63. - Pentru a asigura stricta aplicare a legii 
şi regulamentului oficiilor de închiriere, Ministerul de 
Interne va înfiinţa un servtciu special 1le inspecţie. 

Art. G.J.. - Toate dispoziţiunile contrarii legii şi 
regulamentului de faţă sunt abrogate. 
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In Ardeal, Banat, Bncovina şi Basarabia dispoziţi• 
unile legilor şi ordonanţelor străine relative la locu
inţe şi chirii cari an fost menţinute în vigoare se 
abrogă. 

De asemenea se alJrogă şi orice dispoziţiune. luată 
de consiliul dirigent şi de miniştrii însărcinaţi cn ad
ministrarea Bucovinei şi Basarabiei în legătură cu fie
sarea chiriilor şi cu locuinţele. 
Rămâne in vigoare în teritoriile a.li pita numai dis 

poziţinnile regulamentului pentm locuinţe aprobat cn 
înaltul decret regal No. 4.868 din 12 Noembrie 1920. 

'rABLOU 
de 

Retrlb11ţlune1t lunară a person. oficiilor de inchfrieri 

Indemnităţi lunaro 

! ~ 
' Cuantumul salariul. 

FELUL FUNC'l,'IUNII :;i. ~ I i i Ii~~ ,. 
! 

~ ;:,:: . 
~ 

~ 

g 'CI ::, G) Q) 'd u, ,;,·~ ~ -:;s :~ ~~ -... .., o:i . o a, .... - ----
li!spector de oficiu 1.500 I 

{ 1.360 1050 560 
Şefi de oficiu . 850 500 

650 450 

Secretar ele oficiu şi gre-

{ 
I.OOO 550 350 

:fier al comisiunii deli- - 500 300 
berative - 450 250 

. { 600 400 350 
Arhivar - 350 300 

- 300 250 

Om de serviciu . 300 200 200 

Personalul detaşat 
1Un localitate 

Remunerat până la 500 lei - - - 20 

" " 
1 OOO „ - - - 30 

» " 1.500 " - - - 40 

" poste 1.500 ,, - - - 50 

Personalul 1letaşat 
din alt oraş sau cel 
care se deplasează 

in alt oraş 

Remunerat până la 600 Iei - - - 50 
,, 

" 
1.000 „ - - - 75 

" 
,, 1.500 „ - - - 100 

,, peste J,500 „ - - - 125 

Personalul de serviciu . - - - 30 

INAL1'A CURTE DE CÂSATIE ŞI JUSTIŢIE S. Ir 
Audienţa dela 28 Aprilie 1921 

Preşedenţia d-lui OSCAR NICOLESCU, Preşedinte 
Ana Sclwd,ter cu Aida Golde.11berg 

Deolzlnnoa civilă No. 02 

Inchirieri.-Contestaţie introdusă coniorm art. 13 din 
legea proprietarilor.- Dacă j11decarea ei şi pronuntarea 
hotărârei trebue să aibă loc în şedinţă publică ?-Sanc
ţinne.-Art. 13 din legea asupra drepturilor proprieta
rilor; Art. 400, 86, 119 şi 119 pr, civ. 

Deşi art. 12 din legea asupra drepturilor ZJY()

prielarilor prevede că apelul în contra hotărârei 
preşedintelui sau a judecătorului de ocol, precum 
şi recursul vor fi judecate de instanţa de apel şi 
de Curtea de Casaţie în camera de consiliu, totuşi 
art. 13 din aceeaşi lege, care se ocupă de contesta
ţiunile la executârea hotărârilor, se mărgineşte a 
arăta că ele se vor judeca d,1-pă regulele fixate 
pentru contestaţiunile făcute la executarea silită a 
hotărârilor. Aşa fiind, asemenea contestaţiuni trebue 
a se judeca şi ho'ărârca a se pronunţa în sed·inţă 
publică, deoarece în conformitate cu JJrescripţiu. 
nile codului de procedură civilă (art. 86, 118 şi 
119), contestaţi-ile la executarea silită se judecă 
şi hotărârile se pronunţă în şedinţă publ·ică; iar 
nerespectarea acestei regu 'e constitue călcarea prin
cipiului fundamental şi de ordine publică referitor 
la publicitatea desbater ilor şi hotărâri! or judecăto
reşti, şi atrage casarea hotărârei. 

Admis recursul făcut de Ana Schăchter, prin d-l av 
I. Gr. Perieţeanu şi casată decizia Curţei de Apel din 
Bucureşti, secţia 11, cu No. 60/921, "dată în proces cu 
Aida Goldenberg prin d-l avocat· S. Marinescu. 

Curtea, deliberîntl, 

Asupra moti-vului 111 de casare : 
« Violarea art. 13, 25, <lin legea asupra drepturilor proprie 

tarilo,· şi a art. 1 !8 pror. civ. . 
«Cu toate că art. 18 din lege1 asupra drepluri[or proprie• 

tarilor arată că conlestatiunile făcute ln virtutea acestu, leii 
se judo~ă după regulele 

0

fixate pentru contestaţiile făcute la 
rxecutarea silită (ort. 4 :o şi urm. pro(·. civ.', ceeace insem· 
ne, ză că aceste contestapuni, urmează să f,e judecate in,şc
dinţă puo : i că conform regul,>lor de procedură civilă ln l•p~a 
unui text de lege care să stabilească contrariul, (art. 25 din 
legea proprietar,101') şi cu toate că de fapt contestaţia mea 
s'a judecat lu apel ca şi la Trilrnnal ln ?edinţă publwă, dupa 
cum 1•,zultă din contestul hotătârilor, totuşi CUl'tea prm 
dispozitivul deciziunei salo constată ca deciziunea sa a f~st 
pronun[ală Io camera do consiliu, ceeace consti!ue o vaditA 
violare a tuturor textelor de lege sus menţionate şi în special 
a ari. 118 µr. civ .•, 

Având în vedere, că recurenta Ana Schă.chter, în· 
dreptând contestaţiune la Trib. Ilfov secţia I, în contra 
executărei sentinţei No. 694 din 23 Septembrie 1~20, 
dată conform legoi proprietarilor, această contestaţmne 
a fost respinsă prin sentin• a No, 1023/920 ; . 

Că, contestatoarea făcând apel, Curtea din Bucureşti, 
secţia II-a, l'a respins ca nefondat prin deciziunea ~~l\6ă 
în recurs ; i11 

Rugăm stăruitor pc 1l-nil abonaţi din provincie Considerând, că din contextele ambelor lfMâfhf//tle 
a nu mai aştepta alte Invitaţiuni, sau sosirea inca- do instanţa de fo.nd, rezultă, că deşii dli~. ,.d ~ 
satorllor, şi a bine voi să t1•imită achitarea abo- sului au urmat în şedinţă publilJ~, &T.ft..t)a, • E 
namentultt,i prin mandat poştal, direct la Ad- şi la Curte, totuşi instan~, J~.u, iff!e/j;ll~i'litonHP.; 
mlnistraţia zia1;ului „Curierul Judiciar", Bucureşti, ziunea sa, în,, ,cl!,W6};\lti d)ll 

1
f:P9'@iiih1JHi ZHH\i~~e 

Rahovei 5, notmd pc cotorul m~~datJJlui "pentru 11, M!~t, dy..a~,f.U1e1iJ/!e ~wis{fiţltj 1n"9111J?P"tMY~ 
abonamentul datorat partida }~o~., wWlll~JJ•i;ln)lal atacală_;i.%iffi.C1lffii iuJl 9do oIJijdo 111 (JB , in!IJa1; 1oleli 
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Având în vedere că art. So, 118 şi 119 proc. civilă, 
dispun că şedinţele vor fi publice, afară de cazurile 
când legea ordonă altfel; că procesul verbal cuprinzand 
dispozitivul hotărârei, iscălit do judecător şi grefier, se 
citeşte de prezident părţilor în şedinţă publică, şi că 
odată ce hotărârea s'a iscălit şi s'a pronunţat în pu
blic, ea îşi are toată puterea legală ; 

Considerând că din aceste texte rezultă că legiuilorul 
a prescris publicitatea şedinţei şi a pronunţărei hotă
rârei în judecarea pricinelor ; că această publicitate este 
un principiu fundamental al organizărei judecătoreşti şi 
de ordine publică, interesând atât pe magistraţi cărora 
le atr~ge încredere şi respect, cât şi pe împricinaţii cărora 
le servă de garanţie pentrn o bună distribuire a justiţiei ; 
că lipsa de publicitate atrage nulitatea hotărârei ; 

Considerând_ că legiuitorul poate deroga dela acest 
principiu, însă pentr11 aceasta trebue ca voinţa lui să 
fie manifestată într'un text formal ; , 

Con~iderând că dacă art. 12 din legea asupra drep
turilor proprietarilor prevede că apelul in contra hotă
râ.rai prezidentului sau a judecătorului de ocol, precum 
şi recursul, vor fi judecate de intanţa de apel şi de 
Curtea de Casaţie în camera de consiliu, art. 13, însă 
care se ocupă cu contestaţiunea la executarea hotărârei, 
se mărgineşte a arăta că ea se va judeca după regulele 
fixate pentru contestaţiunile făcute la executarea silită 
a hotărârilor , cu urgenţă şi precădere; ' 

Considerând că este necontestat că în conformitate 
cu preşcripţiunile codului de procedură civilă , contesta
ţiunea în materie de executiune silită se- judecă, şi ho
tărârea se pronunţă în şedinţă publică, întrucât nu 
există nici un text care să deroge dela principiul ge
neral mai sus enunţat; 
Că astfel fiind , şi contestaţiunea făcută în temeiul 

art. 13 din legea asupra drepturilor proprietarilor trebue 
a se judeca- şi hotărârea a se pronunţa în şedinţă 
publică; 

Considerând că întrucât în speţă, instanţa de apel 
au a pronunţat deciziunea sa în şedinţă publică, ci în 
camera de consiliu, contrariu normelor relative la pu
blicitatea desbaterilor şi a pronunţ!rei.hotărârilor, ea a 
violat textele de lege mai sus expuse şi principiile în 
această materie, şi dar motivul III de casare fiind în -
temeiat, urmează a fi admis, fără a .mai examina cele• 
la,lte motive ; 

Apreciind asupra cheltuelilor de judecată cerute de 
recurentă, Curtea le fixează la suma de 600 lei ; 

Pentru aceste motive, Curtea casează etc. 

NOTĂ.- Oin complexul dispoziţiunilor cuprinse 
în art. 86, 118 şi 119 pr. civ., rezultă că des
baterile judiciare, ca şi pronunţarea hotărârilor, 
sunt guvernate de un principiu general şi fun
damental, acela al p'll.blicităţei, care se aplică, dacă 
nu există o formală derogare, la toate jurisdicţiile, 
tuturor procedurilor, şi in orice fază a instanţei. 

Pentru ca o hotărâre judecătorească să capete 
existenţă legală nu este suficient dar ca ea s[t se 
fj alcătuit în camera de chibzuire, prin formarea 
dispozitivului şi semnarea lui de judecători, ci e 
absolută nevoe să mai fie supusă formalitătei 
esenţiale care constă Jn citirea ei tn şedintă pu• 
blică.. Violarea acestei reguli atrage nulitatea hotă
rârei, fie că n'a fost dată publicamente, fie că a 
f~st, după o procedură în care principiul publi
c1tăţei nu s'a respecta·t şi aceasta . chiar atunci 
~nd legea nu pr~nunţă tn mod formal nulifatea, 
fiind generalmente admis că nulităţile de ordine 

publică, adică cele referitoare la neobservarea 
unor formalităţi substanţiale, unele sunt anume 
prevăzute- de lege şi sancţionate, altele sunt în 
mod virtual cuprinse sub această sanctiune, jude
cătorii au îndatorirea să aprecieze, ln fiecare caz, 
pentru a determina dacă natura formei care tre
buia indepliIJită priveşte sau nu ordinea publică . 1) 

Curtea noastră supremă prin deciziunea pe 
care o publicăm, şi a cărei largă motival'e, ne 
scuteşte de orice alte desvoltări, n'a făcut altceva 
decât să aplice la o spetă nouă, incontestabilele 
principii mai sus enuntate. 

IPER. 

TRIBUNALUL PRAHOVA SECŢIA I 
A udien/a dela 29 Octombrie 1920 

Preşedenţia d-lui ALFRED POPOVICI, Judecător 
Contract de locaţiune cu doi chiriaşi - Abandonarea 

imobilului de către unul din chiriaşi - Dacă poate duce 
la rezilierea contractului -- Soluţie negativă. Art. I 440 
c. civ. 

In genere contractele de locaţiune nu simt con
tracte intu-itu personce, nici din punctul de vede
re al locatorului, nici al locatarului ; ele pot fi 
însă uneori făcute 'ln vederea persoanei locatarului, 
dar aceasta trebue să rezulte for mal şi neîndoios 
din termeni contractuliiii. 

Tribunalul 
Având în vedere că .reclamantul prin acţiunea acum 

în discuţiune a cerut rezilierea contractului cu ti500 lei 
daun~ interese pentru următoarele trei motive: 

1. a închiriat atelierul lui V. Magu şi P. Petrescu 
împreună, şi V. Magu a abandonat atelierul pe ziua 
de 4 Mai 1920 st. n. după cum a notificat reclaman
tului cu No. 7015/920, (urmează două motive de fapt). 

Având în vedere că în desvoltarea primului motiv 
reclamantul a susţinut că deşi în genere contractele 
de închiriere nu sunt făcute intuiti~ personce, totuş 
contractul în discuţie a fost făcut numai în vederea 
persoanelor ambilor chiriaşi împreu;iă, cai:i ca speci
alişti turnători prin clauza No. 10 din contract sunt 
obigaţi a turna reclamantului piese necesare atelieru
lui său mecanic, şi unul din chirfoşi, V. Magu, aban• 
donând atelierul, clauza 10-a din contract nu se mai 
poate executa conform contractului, adică ca pricepe
rea şi experienţa ambilor chiriaşi; pe altă dată parte, 
rămânând în atetier un singur chiriaşi, s'a micşorat 
pentru proprietar garanţia executării celorlalte obliga
ţiuni ale chiriaşilor, ca plata chiriei la termen, etc., 

Având în vedere că din regula pusă prln art. 1440 
c. eiv. rezultă că în genere contractele de locaţiune nu 
sunt contracte intituitu personce nici din punctul de 
-vedere al locatorului, nici dm punctul de vedere al lo
catarului; ele nu se desfiinţează prin moartea nici unu
ia din ei ; ele însă pot pot fi uneori făcute în vederea 
persoanei locatarului, pentru un motiv sau altul, dar 
aceasta trebue să rezulte în mod formal, neîndoios, din 
termenii contractului ; 
Că contractul în discuţiune, deşi are în adevăr de 

obiect un atelier de turnătorie, inchiriaţ la doi chiriaşi 
turnători de meserie, cu obligaţia ca pe lângă chiria 
stipulată să toarne în atelier pentru proprietar piese 

1) V. Garsonnet, II, p. 179 şi urm. şi p, 259 § 650, şi aut, 
acolo cita.te. Oonf. Oas. II, 7 Martie 1906, Bui. p. 646; Oas. 
I, 81 Ian. 1881, Bui. p. 92 şi 101 ; Oas. I, 25 Sept. 18961 

Bui. p. 1206 etc. 
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cu 20°/0 mai ieftin, nu poate fi privit totuşi ca. un 
contract intititu personre, în privinţa chiriaşilor, fiindcă 
din nici un termen al contractului nu rezultă aceasta 
în mod fJrmal, nu se stipulează că ambi chiriaşi per
sonal şi totdeauna împreună vor conduce atelierul, şi 
că piesele ce vor turna pentru proprietar vor fi opera 
lor personală şi comună, făcute de ambii împreună cu 
mâinile lor proprii, sau sub directa şi comuna lor con
ducere, ci se obligă pur şi simplu a turna pentru pro
prietar orice piese cu 20°/0 mai ieftin ca alţi turnători, 
văzânduse astfel că reclamantul a urmărit prin această 
clauză nu anume lucrarea personală şi comună a chi
riaşilor, ci preţul m,i,i scăzut pentru acele piese; 
Că aşa fiind, deşi este adevărat că unul din chi

riaşi, V. Magu, a declarat printr'o notificare recla
m1.ntului că renunţă la contract, de la 14 Mai 1920 
şi a abndonat atelierul, întrucât însă atelierul este ocu
pat de celălalt chiriaşi, sub a cărui conduc~re func
ţionează cu intensitatea lui norma1ă, reclamantul nu se 
poate plânge să s'a micşorat pentru el posibilitatea 
unei bune executări a clauzei a 10-a din contract ; 
Că deasemenea reclamantul nu se poate plânge că s'a 

micşoraţ pentru el garanţia executării celorlante obli
gaţii de către chiriaşi, ca plata chiriei la termen, etc., 
fiindcit ambii chiriaşi sunt ţinuţi solidlir la plata chi
riei şi de la această obligaţiune chiriaşul V. Magu nn 
se -poate sustrage prin notificarea făcută reclamantu
lui, şi apoi chiriaşul V. Petrescu a adus în atelier după 
eum rezultă din răspunsurile sale de interogatorul ce 
i s'a făcut, răspunsuri pe care reclamantul nn le-a 
contestat, maşini şi unelte, care prin valoarea lor asi
gură mai mult de cât, suficient pentru proprietar exe
cutarea de către chiriaşi a tuturor obligaţiunilor, ce 
rezultă pentru ei din contract ; 

Că, de altă parte, întrucât reclamauul nu a stipulat 
în contra.ct că închiriază unui chiriaş o anume parte 
din atelier şi celuilaft chiriaş o altă parte, ci a închiriat 
amb!lor. c)l!ri_a~i ~ntr_egul atelier cn s~ul~le. lui, obligaţia 
este md1v1z1b1la ş1 prm urmare este debită 1n mtregime faţă 
de fiecare chiriaşi, aşa că deşi chiriaşul V. Ma~u a re
nunţat la contract, totuşi obligaţiunea propnetarului 
r~mâne întreagă faţă de chiriaşul Petrescu, de a.-i preda 
atelierul şi sculele, şi a-i asigura folosinţa. zi cu zi pe 
durata contractului; 
(Urmează examinarea celor două motive de fapt in-

vocate de reclamant); 
Pentru aceste motive Tribunalul respinge acţiunea.. 
(ss) Alfi·e,l Popovici 

NOTĂ.- Contractul de locatiune, aproape 
totdeauna, nu cuprinde nimic personal. 

El nu e,;te făcut "intuitu persona/'. 
Legiuitorul a făcut aplicaţiunea acestui principiu 

în art. 1440 cod. civil (ci; . fr. 17 42), potrivit 
căruia, tn caz de deces, contractul de locaţiune 
continuă cu moştenitorii părţii decedate. 

In speta publicată mai sus, reclamantul su'3• 
ţine că el, ln calitate de proprietar, a înţeles 
să închirieze un atelier la doi meseriaşi numai 
împreună, şi numai cu conditia ca ei să-i exe
cute anumite lucrări ; lnsă unul din ei retriîgân
du-~e, contractul urma să fie reziliat. 

Tribunalul examinâd obligaţiile contractuale şi 
intenţia părtilor, găseşte că acest contract nu 
cuprinde nimic personal ; prin urmare el are a 
r1lmâne tn vigoare, chiar dacă se execută nu
mai de unul singur din cei doi chiriaşi. 

Curtea de apel din Bucureşti, secţia 2-a (Cu-

riernl Judiciar No. 14/1921 pag 223) a hotărât 
de curând că in cazul când chiriaşa, măritân, 
du-se, lasă ln imobil pe părinţii şi pe fraţii ei, 
contractul nu se poate rezilia pe aGest motiv 
fiind vorba de o comunitate familiară, adică toc
mai aplicatia principiului că locaţiunea nu se 
face «intuitu pcrsonce». 

Ci exemplu de locatiune «intuitu personce», şi 
care pl'in urmare s'ar putea desfiinţa prin de
cesul locatarului, Huc (X, 3,W) citează închiri
erea unui drept de vânătoare. 

HUGO FRIEDMAN 
Bucureşti, 1921 Iulie Avocat 

TRÎBUNALUL ILFOV SECŢIA IV C. COR. 
Audienţa rlela 26 A11gust 1921 

Preşedenţia d-lui ALEX. MINCULESCU, Jude-supleant 
Maria P..t.ul /41·ioa. cu Foc. anonimă „Romiini.a Nouă,• 

Ordonanţa prezidenţială No. 11857 

Chiriaş căruia i se distruge de către proprietar folosinţa 
dependinţelor i11 obilului inchiriat prm facarea unei noi con
struc,ţii pentru sine.-Dreptul chiriaşului de a cere şi obţine 
pe cal-. de ordonanţă prezi,len\ială de refere încetarea hicrA·· 
r lor. - Cornpetinţa Pre~edinte.ui Trib. spre a statua. - Art. 
(b Ins P'', civilă.-Art. 24 din legea pentru incurnjarea con
strucţiilor de clădiri din 23 Julie 1921. 

Art. 24 ,lin legea pentru încurajarea constrncjiunilor 
de clădit•i, publicată în Monitorul Oficial din 23 Iulir 
1921, trebue interp1·etat în sensul că dacă 'in mod excep
ţional proprietarnl poate, fără aidorizaţiunea chiriaşului, 
să dădească pe terenurile învhiriate, chiar în cazul când 
pe acele terenuri s'ar găsi depozite de lemne saii materiale, 
prin aceasfo însă 1111 e îndreptăţit ca să dă1·âme depen
dinţele imobilului închiriat punând pP- locatar 'ln impo
sibuitate de a se folosi de imobil. 

Prin urmare, cererea chiriaşului de a se pronunţa o· 
ordonanţă pe cale de 1·eferf:, conform art. 66 bis pr, cit>ilă, 
pentru oprirea lucrărilor, este admisibilă şi bine introdusă 
înaintea Preşedintelui Trib. în cazul de fată, şi nu Mi
nisterului Muncei, dela care emană autorizaţia de a con
strni, şi nici Contenciosu.lui Casaţiei avea să se plângă 
chiriaşul, a cărn-i folosinţă se 1'ăpeşte prin dări.îmarea de· 
pendinţelor şi ccmstrnirea noului local, după cnm pretinde 
prop1·ietarul. 

S'au ascultat d-nii advocaţi I. Gr. Perieţeanu pentru re
clamanta Maria Paul Arion şi Tl'. Alexandrescu pentru pârftta 
Societate; 

Preşedintele, 

Av5.nd în vedere acţiunea intentată pe temeiul art 66 bis 
din procedura civilă de către Maria Paul Arion, cu· consim
ţământul so!ului său Paul Arion, prin petiţiunea inreg, sub 
No 22137/921, contra societătei anonime «România .Nouh 
proprietara imobilului din intt:area Zllomit 1 O ; 
. Având în vedere că prin ae,ţrnnea de faţă reclamanta pl'e• 

trnue a so ordona, pe calea unei ordonan!e de refere, toce
tarea lucrărilor de construcţiune, pe care cu Corta, in mod 
ilegal ~i prin dărâmarea unei părţi din imobilul' inchil'iat. 
pârâta societate a lnceput a le efectua nesocotind dreptul de 
fo!osmţă al reclamantei asupra imobilului lnchiriat; 

Având în vede_re că azi Io instanţă pârâ ta societate prin 
reprezentantul sau legal a prezentat o cerere reconvenţio• 
nală, cei ând ca odată cu respingerea actiunei reclamantei 
sil scl ordone p~ calea unei ordonanţe prezidentiale ialălu• 
r~rea tuturor piecl cilor pe cari reclamanta le aduce, cu 
aJutorul autorităt,lor administrative la cont·nuarea construe• 
ţiunei; · 

Având în vedere că din actele dosarului şi susţinerile 
orale ale părţilor se constată in fapt Ul'mă toarele : 

Printr'un contract de închiriere sub semnături prival• 
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o-oa Maria Paul Arion, cu autorizaţiunea soţului său Paul 
Arioo a luat cu chirie dela D-l Mihail Popescu, adminis
trato; al Casei Şcoalelor şi sechestru judiciar al averni ră• 
mase pe urma _def. Colonel Sergiu Candiano, imobilul <lin 
intrarea Zalonut No 1\• ; 

Societatea anonimă «România Nouă» deveoiod p1·oprietara 
imobilului închiriat D-nei Arion, obţine la 29 Iulie 1921 
pe temeiul art. !M din legea pentru incurajuea de construc
tiuoi autoriz1ţiunea Ministerului Muncii şi ocrotirilor sociale 
de a' comtrui in curtea imobilului din intraraa Z1lomit 1·', 
birouri pentru redacţia ziaruiui «Românii Nouă&, tipografie 
si eveoiual chiar locuinţe pentru o parte din personal (n 
icelaş timp societatea pârâtă obţine şi autor;zaţiunea Pri
măriei Capitalei de a construi Io curtea imobilului arătat, 
un corp de clădire, subsol, parter şi etaj, de zid, acoperit cu 
metal, conforJD p•aoului aprob~t de Direcţiunea lucrărilor 
tehnice a Primăriei Capitalei ; 

Pârâta societate ,România Nouă, nu s'a multumit a se 
folosi de autorizaţiunea obţinută şi a în~epe co~strucţiunea 
proiectată, ci după cum se constată dia procesul-ved.>al 
locheiat la 23 August 1921 de către subcomisarul D. Câr
maciu dela circ. VI de poliţie, a ioceput pria a dărâma, in 
contra voinţei chiriaşului, o parte din imobilul închiriat 
reclamantei şi anume clădirea pavilionului ce era construit 
din cărămidă, pe o lungime de 32 metri şi lăţime intre 2,5 i 
şi 5 metri, destinat pentru popicărie, însă servind reclaman
tei ca magazie, unde depozita mobilier şi ca spălătorie ; 

Considerând că faţă cu această situaţiune de fapt, singura 
chestiune ce urmează să examinăm este aceea de a se şti, 
dacă reclamanta, al cărui "drept de folosinţă asupra imobi
lului inchiriat a fost grav atms, prin dărâmarea unei părţi 
din imobil, poate justifica condiţiunile neces1 e spre a obţine 
o ordonanţă prezidenţială de incetare a lucrărilor; 

Con.siderând că legiuito1·ul codului de procedură civilă din 
19;JO introducând prin art. 66 bis procedura specială a refe
rului, a voit a pune la îndemâna părţei lezate o cale sumară 
1i grabnică prin care să-şi poată păstra uo drept ameninţat, 
care pria iotârziere s'ar primejdui definitiv; 

Considerând că doctrina şi jurisprudenţa suot unanime lu 
a stabili că două sunt condiţiunile ce trebue să inJeplinească 
o cerere spre a motiva existenţ1 uuei ordonanţe prezidenţi• 
ale: 11rgen/a şi neprejudecarea fondului procesului Lă ia 
speţă urgenţa este evidentă. Tn adevăr, prin dărâmarea uoei 
parţi dia imobilul închiriat, locatara este împiedicată de a 
se folosi de o parte din încăperile ce i s'au asigurat prin con• 
traclul de locaţiune şi a pretinde ca locatara să-şi revendice 
drepturile sale numai pe calea unui proces ordinar, ar în
semna să o obligăm să renunţe cu desăvârşire la folosinţa 
de_ care a fost lipsită prin dă, âmarea cu fol'ţa de către pro
prietar a încăperilor lnchiriate, ele oare ce de siiur, că după 
ce pr~prietarul işi va fi construit tipografia sau redacţia 
~arului său pe locul unde era clădirea lnchiriatil, va fi o 
imposibilitate de fapt pentru locatară de a fi reintegrată in 
Imobil· 
Că d;ci calea dreptului comun nu va fi de nici un folos 

Pllntru locatară, atât timp cât printr'o ordonanţă preziden
l~ll nu se vor lua măsuri pentru lncetarea lucrărilor şi 
~ menţmerea cel puţin a stărei de fapt actuale ; 
~ Considerând că urgenţa este cu atât mai învederată, cu cAt 

spe~, a procedat cu forţa la dărâmarea imobilului şi 
daci nu ~•ar lua pe această cale măsurf provizorii de îoce:re a on cărei lucrări pe terenul unde se afla zidită clădirea 
râmată, reclamanta ar fi ameninţată de a-şi vedea dărâmat 

cu forţa lntreg imobilul închiriat ; 
Co_n_s1derAnd că acţiunea de faţă lnsuseşte şi cea de a dona 

~nd,ţ1Une necesară pentru a justifica emiterea unei ordo• 
llnţe prezidenţiale: neprejudecarea fondului ; 
lin Cou~iderâod că pârâta societate nu poate susţine că prin 
Jied1carea lucrărilor de coostrncţiune i s'ar prejudeca 
~ piu[ c~nsfinţit prin art. 2, din legea pentru incurajarea 
flllld1!1Jcţ,ilor de clădiri, pub'icată în Monitorul Oficial No. 

m ~3 Iulie 192t · 
IIIJ:revlir, ~rin me~ţionatul text se acordă proprietarilor 
didi:elm- c~n au curţi ma, mari de cât suprafaţa terenatui 
IOlit~ J1 cb,ar când acele curţi sunt închiriate pentru de
!Ou!t .8 lemne, cherestea sau alte materiale, dreptul de a ino:u, în porţiunea de curte, care excede, fără a mai avea 

t de autorizatiunea chiria•ului, denuntâodu-se contractul 
ru po · • ' • nea I r!JUnea ce urmează a fi clă1ită, ori ce durată ar 

ace contract ; 

Considerând că legiuitorul edictând această dispoziţiune 
excepţională a fost condus numai de dorinţa de a înlesni 
cât mai mult coustrucţiuoea de noi clădiri , acordân,l cât 
mai multe avantaje proprietarilor cari sunt dispuşi a începe 
construcţiuni pe aceste timpul'i când lipsa de locuinţe şi 
specula c1 se face cu imobilele a condus la energ,c1 inter
venţie a legiuitorului ln raporturile dintre proprietari şi chi• 
riaşi, sub fclrma unor dispoziţiuni ds ordine pul,licâ create 
în favoarAa chiriaşilor. 

Că îosă o clipă ou se poale concepe că legiuitorul acor
dând proprietarilor dreptul să construiască pe te1·enurile virane 
ale imobilelor inchi1·iat0, s'a r fi gândit să le recunoască şi 
dreptul de a dă• âma imobilul sau parte din imobilul ocupat 
de chiriaş spre a zidi o altă clădire de care să se folosească 
proprietarul ; că a admite această soluţiune ar însemna că 
legiuitorul a lăcut iluzorii toate dispoziţiunile de ordine pu
blică create in folosul chiriaşilor in ceeace • priveşte prelun
girea contractelor de inchiriere ; 

Considerând că art. 24 dia menţionata lege trebue inter
pretat ia sensul că dacă ln mod excepţion~l proprietarul poate 
fără autorizaţiunea chiriaşului să clădească pe terenur,le in
chiriate, chiar ia cazul câod pe acele ternouri s'ar găsi de
pozite de lemne sau materiale, prin aceasta însă nu e indrep
tăţit ca să dărâme dependinţele imobilului iach'riat. punilod 
pa locatar în imposibilitate de a se-folosi de imobil ; 

Că deci prezenta ,,erere inmşeşte toate coodiţmnile unei 
acţiuni care, potrivit art 66 IJis pr. civ., poate motiva o or• 
donanţă prezidenţială; . . 

Considerând losă că pârâta Societate prm reprezentantul 
său obiectează că ia cazul in care s'ar stabili că dreptul de 
folosinţă al reclamantei ar fi fost vătamat, ou imtanţa de 
refere ar fi competiote să ordone suspendarea lucrărilor, ci 
Ministerul Muncei, dela ca re emană autorizaţiiinea de a con
strui sau in orice caz loalta Curte de Casaţiune secţia nr, 
potrivi\ art. 5 paragraful li lit~1·a f. din legea org mică a 
!naltei Curţi ; 

Considerând că Ministerul Muncei nu poate Io nici un car. 
să fie competent, ele oarece aulorităţile admmistrative, nu pol 
soluţiona litigiile dintre particulari, fără a se adace o gra,·ă 
ştirbire principiului constituţional al sepal'aţiunei puterilor 
ia Stat; 

Că niei !nalta Curte de Casaţie nu poate fi competentă 
pe temeiul art. 5 paragraful llt lit. f. din legea organică a 
Joaltei Curţi, de oarece dreptul de folosinţă al reclamantei a 
fost vătămat nu prin vreun act al autorităţei aclministrative, 
ci prin faptul abuziv a! pârâtei Societă[i «Româ~ia Nouă», 
care nu s'a mărginit a se folosi de autorizaţiunea de con
strucţie ce i s'a dat de autoritatea administrativii, ci ln mod 
ilegal şi Io contra cuprinsului acelei autorizaţ;uoi a dărâmat 
d'n încăperile închiriate reclamantei ; 

Că astfel fiino, acţiunea este intemeiată, iar instanţa ,Ie 
refere competentă ; 

ln ceaace priveşte cererea reconvenţională formulată do 
pârâta Societate «România Nouă, : 

Având ln vedere că prin aceMtă cerere pârâta voeşte a 
obţ:ine o ordonanţă prezidenţială de continuare a lucrărilor ~i 
da inlăturare ~ piedicilor ce le ridică pârâta; 

Că astfel cum este concepută această cerere reconvenţională, 
ea constitue propriu zis o apărare la pretonţiunile reclamantei 
şi ca atare urmează a fi re~pinsâ, de vrAme ce sa admi~ 
actiunea reclamantei ; 

'Pentru toale aceste motive, ln virtutea Legei. Noi Preşe
dintele, admitem acţiunea intentată de Maria Paul Arioo cu 
consimţământul soţului său Paul Arion prin petiţiunea în
registrată sub No. 22137,921; 
Ordonăm suspendarea lucrărilor de construcţiune începute 

de pârâta Societale «nomânia Nouă> pe terenul unde se arlă 
zidită clădirea dărâmată in intrarea Zalomit 11'. Respinge ce
rerea reconvenţională ; cn apel şi executorie. 

(ss) Alexandru Minculescu 

Ilugăm pe d-nii magist1·aţi şi avocaţi a ne 
t1•itwite sm•i.~e pe câte o paf/inâ,, descifrabil, 
hotărârile instanţelor judecătoreşti cart 1•e
zolvă chestiuni de cl1'ept dtscutnb; 1<i, pentru a 
le putea publica in Curierul Judiciar. Oele 
mai importante vor fi publicate însoţite ae note. 
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JURISPRUDENTĂ STRĂINĂ 

Ex01•oc1le1•ie. - JJalşă calitate. - Manopere 
f1•auduloase 1•epetate. - Mărfuri importante 
ex01•ocate. - A·1•t, 40/$ c. p. fi•. (334 o. p. rom.) 

Comite delictt,l de escrocherie individul, care cu bună 
ştiinţă, făcând uz de o calitate falşă şi întrebuinţînd 
manopere frauduloase pentru a face să se creadă în 
existenţa unui credit imaginar, obţine a i se libera im
portante cantităţi de mariă (vin, săpun, untdelemn), 
alegând între altele, în mod falş, că el este proprietarul 
unei vile, care în realitate nu-i decât o casă dărăpă
nată. (Tribunalul din Boiwg, audienţa dela 4 Mai 1921, 
p,residenţ-ia d-lui Bourcelin. La Loi, No. 118 dm 16 Iunie 
1921). 

* * " 
Vânr:are ele automobile. - Inscripţiunea co

mandei. - Numărul ile m•ăine. Ur:, 
In materie de vânzare de automobile, e uzul de a se 

da un număr de ordine fiecărei comande şi să nu se 
efectueze liberarea lor decât în ordmea, în care comen
zile au fost înscrise. (T1·ib1malul comercial clin Nantes, 
audienţa dela 22 Iulie 1920. Jiwispnulance commerciale 
et mnritime de Nantes 1921. 1. 7.). 

Elect1•icitate. - Abonat. - Lmwinat. - Tă
e1•ea c1wentul'tti. - .Rest(tbilii·ea lui prin or
<lonmiţă presidenţială. 

Când se ivesc diferende cu privire la Ieînoirea abo
namentului între o societate de electricitate şi un abo
nat, iar aceasta întrerupe brnsc curentul în paguba 
abonatului (in speţă un medic), acesta are dreptul de 
a cern de urgenţă pe cale de ordonanţii. preşidenţia!ă, res
tabilirea lui, rămânând ca p!irţile să se judice pe cale prin
cipală. (Trib1mal11l dim Bourg. Audienţa dela 1 Innie 1921. 
Presidentia d•lni Bourelein, prPşedinte. ,,La Loi" No 1{; 
din 14 Iunie J.921). 

aesc~rnerea an~l~i W~ecatoresc la Barou 
Cu ocaziunea descliiderei noiilwi an judecătoresc, 

membrii Baroiilni de flfov s' a1i reunit în sala Trib. 
Comercial s. II din Palatul de Justiţie pentrii a 
asculta c1wântarea D-lui Decan Dem. I. Dobrescu 
şi conferinţa anunţată a D-lu,i avocat G. Petro
vici, membrn în consiUul de discipl-ină al Baroului. 

A fost, în special ventru tinerii avocat i, pre
zenţi în mare mmiă;· în asistenţă, pril.ejnl !le a 
cnnoaşte, din expei·ienţa unui talentat coleg mai 
vechi în Barou, toată însemnătatea acestei p1'0(P
siuni frumoa.9e însă deosebit de grea. 

Conferinţa, instructivă pentru toţi, a plăcut nu 
numa:i pentru fondul ei original, llar şi clin cauza 
curgătoarei expuneri a vorbitorului. 

Credem că ar fi de mare folos tipărirea în bro
şnră atât a cuvântărei d lui Decan Dobrescu cât 
şi a conferinţei d-lui Petrovici. 

Dăm mai jos nwnele celor lalţi D-ni conferen
ţia:ri, înscrişi până lin prezent la Barnu. 

Sâmbătă 10 Sept. ora 11 a. m.: D. Popescu Tudor: 
Legislaţia militară. 
Sâmbătă 17 Sept. ora 11 a. m.: D. T1ladimir A. Ma-

1,rodineami, Consilier la Curtea de Apel Târgu Mureş, Pro
cedura Penală ungară, Oomparaţie cu cea română rlin 
punct. de vedere al unificărei. 
Sâmbătă 24 : D. Andrei Rădulescu, Consilier la Cartea 

ele Apel Bucureşti : Subiect rezervat. 
Sâmbătă 1 Oct. ora 5 p. m.: D. A. Costin judecător: 
l{eforma legislaţiei imobiliare şi ipotecare. 

Sâmb5.tă 8 Oct., ora 5 p. m. : D. Cezar Partlte11i11: 
Aspectul din dreptul integral. 
Sâmbătă 15 o~t. ora 6 p. m.: D. P. Vasilescu: Con

tribuţiuni asupra dreptului nostru viitor. 
Sâmbătă 22 Oct. ora 6 p. m. : D. Dem. I. Dobrescu: 

Subiect , rezervat. 
Sâmbătă 28 Oct. ora 6 p. m. : D .. 7. Periam, : Des

pre judecătoriile de ocoale, cum sunt şi cum ar drebui 
să fie. ' 
Sâmbătă 5 Noembrie ora 5 p m.: D. C. C. ,fri.on: 

Teoriile noi de drept după război. 
Sâmbătă 1~ Noembr. ora 6 p. m. : D. E. C. Decusard: 

Spiritul în care trebue concepută legislaţiunea penala. 
Sâmbătă 19 Noembrie ora 6 p. m.: D. Istrati .Mices· 

cii: Tehnica codului civil Napoleon şi a codului civil 
german în vederea unificărei legislaţiei. 
Sâmbătă 25 Noembr. ora 6 p. m.: D. Paui Ionescu· 

Pastion, j11de-1ător da instrucţie : Unificarea legislaţiunii 
~n~~ . 
Sâmbătă 3 Dec. ora 5 p. m. : D. Gr. Conduratu, con

silier la Curtea de Apel Bucureşti : Subiect rezervat. 
Sâmbătă 10 Dec, ora 6 p. m.: D. Cezar Partheniu 

Noi aspecte din dreptul integral. 
Sâmbătă 17 Dec, ora 6 p. m.: D. 1. Birnberg: Jdeia de 

drept şi ideia de justiţie în storicul civilizaţiunilor. 
Sâmbătă 24 Dec. ora o. p. m.: D. M. Mora: Pala• 

tul Justiţiei. 
Sâmbătă 31 Dec. ora 5 p. m. D. Chiriţă Vasilescu: 

Justiţia în Husia sovietică. 
Inscrierile pentru conferinţe se fa,; la cl. aV11rat r. 

Toncescu. membru, în Consiliul Baroului de llf01• 

In faţa imei numeroase asistenţe de avocaţi şi 
magistraţi, D-l Dobrescii a făcut o interesantă ex
pimere a evenimentelor ain trecutul an judiciar, 
relevând în primul rând doliiil 1ncercat de Corp 
prin moartea avocaţilor S. Ionescu_ D. Bălăceanu 
şi C. Cernesc.u, ale căror calităţi le-a scos în evi
denţă. Apoi a descris activîtatea desfăşitrafă de 
Consiliul Baroului pentrii organizarea primuliâ 
G z ·z ;,- Au apărut în broşură (la un loc toate): 

ongres a avocaţi or _in 'întreaga Românie şi 1. Legea asup1•a impo:i::itului progresiv .11~ 
pentru menţinerea prestigiului Cor]Jului la diferi- siwcesiuni. Modificarea şi unificarea unor dispozi~un1 
tele festivităţi oficiale. din legea timbrului şi din codul civil. 

In a doua parte a cuvântărei, D-l Dobrescn a 2. Ler1ea pt•ivitoa1•e la modificat•ea unor ar• 
!le8voltat câteva observaţi-uni asupra, nouilor cnrente ticole din legea jiulecătoriilo1• de. ocoale, . 
7n /enif'erare şi aswnra tendinţelor dreptulni pozilfo 3. Ler1ea pent1·u înfi'inţ,area oficiilol' de tll· 

11 I' '.J:' chi1•ie1•e 
de mâine. 4. .Regulamentul Legii pent·1•u înfiinţarea 

U I'. · 1 D l · G p, · · · • Oficiilor ele încktriere. 
on1en_nva' • m . r . etrov1ci, JJnma din ciclul Preţul O lei. Depozit la Cm·ierul Jndiciar. Se expe· 

de confermţe organizate . de Baroit pentru acest an, diază contra mandat poştal la care se va adăugat leu 
a tratat : Despre profeamnea de avocat. pentru taxele poştale. 

7'ip. ,'lor., nno,1. CURIERUT, ,IUDICTAR, Bv.r111·•şti Rah011ri, r, TELEFON 13/29,-Ad-tw: Avor11t IJJorl~ 


	0278_main_2R
	0279_main_1L
	0279_main_2R
	0280_main_1L
	0280_main_2R
	0281_main_1L
	0281_main_2R
	0282_main_1L
	0282_main_2R
	0283_main_1L
	0283_main_2R
	0284_main_1L
	0284_main_2R
	0285_main_1L
	0285_main_2R
	0286_main_1L

